

MTI TÁVIRATI OS KÖZLEMÉNYEK

H 4. kiadás

1956 augusztus 11 *19 óra 05 perc*

/A Magyar Népköztársaság...2.folyt

Szembetűnő többek között, hogy a londoni értekezletre nem hívták meg Magyarországot, amelynek az 1888. évi Szezei-csetorna egyezményben való részességét a Trienoni Szerződés 217. cikke kifejezetten fenntartotta, valamint az, hogy hasonlóképpen mellőzték az Osztrák-Magyar Monarchia többi jogutódját, így Ausztriát, Csehszlovákiát és Jugoszláviát és egyéb, a kérdésben érdekelt államokat. A Magyar Népköztársaság kormánya ezt diszkriminációnak tekinti, elítéli és a leghatározottabban tiltakozik ellene.

A magyar kormány a fentieknek megfelelően az a véleményen van, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete az a hivatott fórum, ahol minden, a Szezei-csetornán és egyéb nemzetközi viziutakon történő szabád hajózással kapcsolatos esetleges probléma megtárgyalható, békés úton, megállapodással az egyenjogúság elve alapján megoldható. Az ENSZ ugyanis magában foglalja mindazon országokat, amelyek részesei az 1888. évi Szezei-csetorna egyezménynek, továbbá azokat az országokat is, amelyek a csetornát és a többi nemzetközi viziutakat leginkább használják.

A Magyar Népköztársaság kormánya bizik ebben, hogy a kérdés megoldásával kapcsolatban a nemzetek közötti együttműködés és a béke érdekében a politikai józanság és megfontoltság jut érvényre.

x

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma a fenti nyilatkozatot augusztus 11-én eljuttatta a budapesti angol, francia, amerikai és egyiptomi követségekhez./MTI/



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956. augusztus 12.

7 óra -- perc

Hirek a mezőgazdaságból

1956. augusztus 12.

Ungarszlovák vadászokat hívtak meg Somogyba

A Somogy megyei vadásztársaságok megyei csehszlovák vendégeket hívtak az augusztus végén kezdődő szarvasbőség idejére. A vendégeket a híres rokokói, szentbalázi, kaszópusztói erdőkbe viszik majd el, ahol nem csak 16, sőt 20-as, szép agancsu bikát lőttek már. Az erdőgazdálkodás tartó vendéglátás során bemutatják a csehszlovák vendégeknek a különleges növényeiről híres 300 holdas Bolata-tó területét.

Megkezdték az Ezerjő palackozását a Helvéciai Állami Gazdaságban

A Helvéciai Állami Gazdaságban megkezdték a kiváló minőségű Ezerjő palackozását; összesen 400.000 palackot töltenek meg. Az új bor szüreteléséig a helvéciai kádorból és rizlingből 60.000 üveggel szállítanak el a gazdaságból.

Téli javítás Bacs megyei termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban

Bacs megyében a második ötéves terv során több ezer hold nomokos, mész és savanyú talajt javítanak meg lignittel és Egerszegi-réle általános ázással. Ezt a munkát már az idén megkezdik, az országban husz termelőszövetkezetben és több állami gazdaságban javítják a talajt. A napokban a Solti Állami Gazdaságban mintegy 300 holdon már meg is kezdték a munkát.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. augusztus 12. 7 óra 05 perc

/Hirek a mezőgazdaságból...1.folyt./

Erre a célra 900 vagon lignit érkezett a gazdaságba. A homokos talajokon Egerszegi-féle altalastrágrázást alkalmaznak: a helvéciai, bugaci, hosszúhegyi állami gazdaságokban szőlő és gumölcső alá trágráznak.

7.000 új tag Heves megye földművelőszövetkezeiben

Heves megyében a falusi földművelőszövetkezetek iránt is egyre nagyobb az érdeklődés. Az idén 7.000 dolgozó paraszt - mintegy kétezerrel több, mint a múlt év hasonló időszakában - határozta el, hogy ezután résztvesz a szövetkezeti munkában. Az új belépőkkel együtt 70.600-ra emelkedett a földművelőszövetkezeti tagok száma a megyében. Az utóbbi hetekben több mint száz olyan középparaszt is felvételét kérte, akiket korábban igazságtalanul kulákoknak minősítettek, s emiatt kizárták a tagok sorából.

Egy egész falu munkáját végezte el Király János kombájn

A Somogy megyei Csillagpusztai Állami Gazdaság kombájnosa, Király János, már harmadik éve dolgozik kombájnossal a nári aratás idején. Az idei munkára is gondosan felkészült és korszerű eredményeket ért el. Augusztus 10-ig 520 holdról takarította le és csépelte el a gabonát, gépből több mint 47 vagon termény került a magtárakba. Eddig mintegy kétezer ember, vagyis egy egész falu népének nehéz fizikai munkáját végezte el. Megérdemelten került neve az állami gazdaság dícsősgépkönyvébe.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. augusztus 12. 7 óra 10 perc

/Hirek a mezőgazdaságból...2.folyt./ Ka/TE/Pd Ká KM

Negyedév alatt 10.000 forint jövedelem gombatenyészésből

A ráckereszturi Lenin Termelőszövetkezet 80 négyzetméteres területén tenyészett gombát. A kicsiny területről három hónap alatt öt mázsa elsőrendű champignon gombát szedtek. Negyedév alatt a gombatenyészés 10.000 forintot hozott a szövetkezet tagjainak.

Új teherrakókkal friss zöltséget szállítanak az oroszlanói bányászoknak a környé-szentgyörgypusztai Dózsa Tsz tagjai

A környé-szentgyörgypusztai Dózsa Tsz új teherrakócsit vásárolt, amelynek segítségével egy óra alatt 35 mázsa terményt szállíthatnak. A teherrakócsival növeli az értékesítési lehetőségeket is. A legközelebbi vasutállomás ugyanis hét kilométerre van a termelőszövetkezettől és eddig lófogattal három óra alatt mindössze tíz mázsa terményt tudtak szállítani a közeli piacokra. Most az új teherrakócsival az oroszlanói bányászoknak is küldhetnek friss zöltséget. Tervük szerint többek között 80-90 mázsa paradicsomot és 120-130 mázsa paprikát adnak el.

"Műanyag-istálló" épül a Hortobágyon

A Hortobágyon lévő Borsosi Állami Gazdaságban most építik az első "műanyag-istállót". A száz főrönelyes tehénistálló ugyanis nem téglából, hanem mészsalakból épül. A csővázas, korszerű épület oldalfalait diósgyöri granulált kohósalak és mész keverésével készítik. A téglák nélkül épülő istállót még szeptember végén átadják rendeltetésének.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. augusztus 12. 7 óra 15 perc

/Hirek...3.folyt./

öt vagon málnaszörp

Székesfehérvár és vidéke körzeti földművesszövetkezet keretében Isztimér községben málnatermelő és feldolgozó szakcsoport alakult. Tavasszal egy holdon negyvenezer málnát ültettek és még az ősz folyamán további öt holdon negyvenezer tövet ültetnek el. Mind a saját termésű málnát, mind a földművesszövetkezet által a helyi piacon felvásárolt gumölcsöt szörppé dolgozzák fel. Az idén már öt vagon málnaszörpöt ad át az isztiméri szakcsoport a földművesszövetkezetnek.

Uj magoltó anyagot készítettek a Keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben

A Keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben új magoltó anyagot állítottak elő. Az új vegyianyag, amelyet a vetőanyagok pácolásához használnak, a kísérleti eredmények szerint mintegy tíz százalékkal növeli a cukorrépa holdankinti terméshezamát. Az újmagoltó anyagot a jövő gazdasági évben már széles körben alkalmazzák. G. ártására a mikrokémia ipartelepek dolgozói vállalkoztak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1956. augusztus 12. 7 óra 20 perc

Egymillió forinttal csökkentették a szén önköltségét a sajómenti bányüzemekben

1956. augusztus 12.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt öt sajómenti bányüzemében jelentős mértékben csökkent a széntermelés költsége. A sajókazai bányában a farabias újszerű megoldásával hét forinttal mérséklődött a szén tonnankénti költsége. Edelényben az elővájások meggyorsítása tette tonnanként 16 forinttal olcsóbbá a szenet. Az öt sajómenti bányüzemben ebben az évben egymillió forinttal csökken az önköltség. /MTI/

-0-0-0-

Negyvenkét millió forint a tatabányai bányászotlakások felújítására

1956. augusztus 12.

A második ötéves terv során a tatabányai bányászok régi panaszát orvosolják: felújítják a régi, rossz állapotban levő lakótelepeket. A tatarozásra és az átépítésre öt év alatt 42 millió forintot fordítanak. A munka már megkezdődött, az idén 2,5 millió forintot, a jövő évben pedig 8,5 millió forintot költenek a lakóházak felújítására. /MTI/

-0-0-0-

Lakásépítők a bányászokért

1956. augusztus 12.

A 49. számú Allami Építőipari Vállalat dolgozói a napokban levelet irtak a Komló Szénbányászati Tröszt bányászaihoz, hogy a bányásznapra 136 lakást, 6 lakóépületet átlagosan egy hónappal a határidő előtt adnak át. /MTI/

-0-0-0-

Csemegevár épül Satoraljaihelyen

1956. augusztus 12.

Satoraljaihelyen falburkoló csemegevár épül a második ötéves tervben. A vár egyik üzenrészében színes csempék előállítására rendezkednek be, amely exportcikk is lesz. Az üzemtervezését rövidesen megkezdik az IPARTERV mérnökei. /MTI/

-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. augusztus 12. 7 óra 25 perc

Nagy területet foglalnak el a magyar áruk az idei bécsi vásáron

1956. augusztus 12.

A bécsi nemzetközi vásárra - amelyet minden őszel megrendeznek, - rendszeresen elviszik áruikat a magyar külkereskedelmi vállalatok. Az idén az eddigieknél jóval nagyobb területet foglalnak majd el, mint tavaly. 1200 négyzetméternyi területen helyezik majd el export-cikkeinket, és nemcsak azokat mutatják be, amelyeknek hosszú idő óta hagyományos felvevő piaca volt Ausztria, hanem az élelmiszereken kívül kiállítanak laboratóriumi felszereléseket, szerszámgepeket, háziipari készítményeket, herendi porcelánt és sok más iparcikket. A kiállításra szánt árukat most csomagolják és rövidesen utnak indítják. /MTI/

-0-0-0-

Izotópos minőségvizsgálatok Tiszapalkonyán

1956. augusztus 12.

A Tiszapalkonyai Erőműnél a magyar és a csehszlovák dolgozók közös erőfeszítése arra irányul, hogy az első gépegység az év végén energiát termeljen. Az első turbina üzemelését két óriási kazannal biztosítják. Ezek naponta annyi gőzt termelnek majd, amennyivel 35.000 létszobás-összkomfortos lakást lehetne fűteni. A most készülő IV-es kazán krómaccél fővezetékét a hegesztés után kobalt 60-as izotóppal, a vékonyabb csövek varratainak minőségét pedig röntgen átvilágítással ellenőrzik. A csehszlovák szakemberek naponta mintegy 40 felvételt készítenek a varratokról. A IV-es kazán nyomáspróbáját a ter-
ven felül augusztus 20-ra megkezdik. /MTI/

-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. augusztus 12. 6 óra 30 perc

Vidéki kulturális hírek

Több mint ezer dalt, 150 népmesét gyűjtöttek Zalában

A Zala megyei néprajzi kutató csoport egy évi munkával több mint ezer dalt és 150 népmesét gyűjtött össze. A megyei tanács népművelési osztálya a dalokat és a meséket füzetsorozatban adja ki.

Nemzeti kisebbségi találkozók Bács megyében

Az alkotmány ünnepén Bács megye több községében nemzeti kisebbségi találkozót rendeznek. A bács-szentgyörgyi egyéni gazdák és a garai termelősövetkezetek az ünnep alkalmából vendégül látják a jugoszláviai Regöce község küldöttségét.

Filmfelvételeket készítettek az ország egyik legszebb kézműipari gyűjteményéről

Özvegy Farkas Gyuláné békéscsabai lakos mintegy 50 év óta gyűjti a hírneves magyar gölöncsér kézműipar és a külföldi iparművészet remek példáit. A mintegy 200 darabból álló gyűjteményben különösen értékesek a 300 évesnél is idősebb bokályok /pálinkás butykók/, a hollóházi buzavirágos lakodalmas tálak, a petrezselymes díszítésű régi oseréptányérok és a virágos koma-csészék. A gyűjteményről a Dokumentum Filmgyár felvételeket készített.

Több mint 160 művet állítanak ki a II. Miskolci Országos Képzőművészeti Kiállításon

Szeptember 2-án nyílik a II. Miskolci Országos Képzőművészeti Kiállítás. A kiállításra a budapesti és helyi képzőművészek mintegy 400 művel jelentkeztek. A beküldött képek zsűrizését már befejezték. A döntés alapján több mint 160 művet állítanak ki. A fejlődő borsodi képzőművészetet többek között Csabay Kálmán, Keller Livia, Papp László, Vatti József, Ficzer László és Inrch Zsigmond képviselik.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. augusztus 12. 7 óra 35 perc

/Vidéki kulturális. . . folyt./

Munkás-paraszt találkozók Nógrád megyében

A népfront-bizottságok mintegy husz Nógrád megyei helységben rendeznek munkás-paraszt találkozót az alkotmány ünnepén. Az elmúlt évek szokásaitól eltérően ezúttal nemcsak az üzemek lesznek a vendéglátók, hanem a községek is. Héhalom dolgozó parasztjai például a Salgótarjáni Üveggyár 25 munkását várják augusztus 20-ra. Az ünnepségen új kenyeret nyújtanak majd át a munkás-küldöttségnek, ebédre házakhoz hívják meg a munkásokat, este pedig vidám kulturális műsort rendeznek.

Vidám kirándulásokat rendeznek a tiszapalkonyai DISZ-fiatalok

A tiszapalkonyai DISZ-bizottság jutalomkirándulásokat szervez a termelésben élenjáró fiatalok részére. A díszesek az elmúlt hónapban megtekintették Lillafüredet, voltak Tapolcán és Miskolcon. Ebben a hónapban Aggtelekre és Tokajba látogatnak el a jól dolgozó ifjúságok.

Mesedélutánok a szabadban

A zalaszentgróti **podagógusok** kezdeményezésére a járás nevelői a nyári délutánokon kirándulással egybekötött mesedélutánokat tartanak a hat éven aluli gyermekek részére. A mesedélutánok nagyon népszerűek, Zalaszentgróton például egy-egy alkalomra 100-120 gyermek is egybegyűl.

Romániai vendégszerelésre készül az Ujszegedi Kenderszövő Vállalat művészeti csoportja

Az Ujszegedi Kender- Lenzövő Vállalat csaknem száztagú ének- és táncgyűjtése szeptember 2-án Temesvárott az ottani textilgyár kulturális otthonában vendégszerel. Az együttes erre az alkalomra új műsort tanul, amelyben több román népdal is szerepel.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1956. augusztus 12. 7 óra 40 perc

Uj legényszállók a középduánantuli szénmedencében

1956. augusztus 12.

A Középdunántuli Szénbányászati Tröszt területén az idén öt, az ötéves terv során pedig további kilenc legényszállót adnak át. Egy-egy 96 személyes szálláson négy-hat személyes szobákat rendeznek be, amelyekhez tágas előtér, hideg-meleg folyóvízzel ellátott mosdó, zuhanyzó tartozik. /MTI/

..-

Egy hónap alatt százezer forintos megtakarítást ért el a Komlói Szénbányászati Tröszt tervező részlege

1956. augusztus 12.

Másfél hónapja alakult meg a Komlói Szénbányászati Tröszt 12 tagú önálló tervező részlege, amely a tröszt beruházási terveinek egyrészét készíti el. A helyszíni tervezés jól bevált. Olyan munkákat, amelyeket a központi tervező intézet egy évre vállalt, a helyi tervező csoport egy-két hét alatt elkészíti. A tervező csoport egy hónap alatt 21 bányászati és építészeti tervet készített és csaknem százezer forintot takarított meg a trösztnek. /MTI/

..-

Sina felületű sertésbőrt gyártanak a Pécsi Bőrgyárban

1956. augusztus 12.

A Pécsi Bőrgyár műszaki dolgozói többnapos kísérlet után új eljárást dolgoztak ki a sertésbőr feldolgozására. A bőr színét is lehasítják, s ezzel nemesítik a bőrt, sina felületet kapnak. Az új technológiával készült sertésbőr bármilyen színre festhető. Az első mintadarabok kilenc színben készültek el, s a belkereskedelen már nagyobb mennyiséget rendeltek belőle. Magyarországon eddig nem állítottak elő sina felületű sertésbőrt. /MTI/

..-

B 10. kiadás

1956 augusztus 12

15 óra 05 perc

Időjárásjelentés

1956 augusztus 12

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 12-én, vasárnap délben:

Változékony idő

Skandinávia, a Baltikum és Ukrajna felett gyengén felhős, száraz az idő. Az évszaknak megfelelő a hőmérséklet. Európa többi részein azonban az Északi tenger feletti, illetve a Szovjetunió északi részei feletti ciklon hatására erősen felhős, csapadékos és az évszakhoz képest hűvös az időjárás. Hazánkat tegnap este és az éjszaka folyamán szintén elárasztotta az óceáni levegő első hulláma. Sok helyen záporosó, zivatar, lehülést okozva. Helyenkint záporok, zivatarok átvonulásával kapcsolatosan heves széllelkések léptek fel. Győrben 32, Keszthelyen 19, Kecskeméten 18, Szolnokon 13 mm csapadék hullott. Máshol azonban 10, sőt a legtöbb helyen 5 mm alatt maradt a csapadék mennyisége. A hőmérséklet szombaton délután az ország legnagyobb részében 30-34 fokig emelkedett. Ma hajnalban 13-17 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 7,5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: felhőátvonulások, több helyen eső, záporok, helyenkint zivatar, főleg az esti és éjszakai órákban. Élénk, helyenkint átmenetileg erős nyugati, északnyugati szél. A hőmérséklet néhány fokkal még eszkken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 13-16 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 21-24 fok között. /MTI/

B 11. kiadás

1956. augusztus 12.

15 óra 15 perc

Nagygyűlés Szombathelyen

1956. augusztus 12.

Vasárnap a zászlódiszba öltözött Szombathelyen a Sabaria Nagyszálló előtti téren nagygyűlést rendezett a megyei és városi pártbizottság. Piros László, a politikai bizottság póttagja, belügyminiszter, Vas megye országgyűlési képviselője tartott beszámolót a Központi Vezetőség július 18-21-i határozatáról, az országgyűlés legutóbbi üléséről.

Piros László után Urbán Ernő Kossuth-díjas író, Vas megye országgyűlési képviselő szólalt fel. A szocialista demokratizmus-sal foglalkozott és az eddig elkövetett hibák kijavításáról szólt. Ezután dr. Nyíró Aladár szombathelyi orvos az értelmiség problémáiról beszélt. A nagygyűlés J. Kiss Ernő, a Vas megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökének felszólalásával ért véget. /MTI/

Megalakult a Vas megyei országgyűlési képviselők képviselői csoportja

1956. augusztus 12.

Vasárnap megalakult a Vas megyei országgyűlési képviselők helyi képviselői csoportja. Az alakuló ülésen megbeszéltek a csoport terveit. A képviselők elhatározták, hogy még e hónapban több fogadóórát, közeglátogatást tartanak választóik körében. /MTI/

Ifjúsági béketalálkozó Marcaltón

1956. augusztus 12.

A pápai járás ifjúsági béketalálkozója vasárnap béketalálkozóként rendeztek Marcaltó községben. A találkozóon sokszáz ipari üzemből és mezőgazdaságban dolgozó fiatal vett részt. Az ismertetésnek, szórakozásnak szentelt napon számos sportverseny volt. A járás legjobb női és férfi közilabálistái, nőkerékpár versenyzői, atlétái, felnőtt és uttóré labdarúgó csapatai mérték össze erejüket. A sportversenyek szünetében a járás művelődési házának táncosportjai mutatták be műsorukat. /MTI/

B 12. kiadás 1956. augusztus 12. 17 óra 15 perc

Csaknem huszonöt ezren vettek részt a népfront bizottságok falusi nagygyűlésein Somogyban

1956. augusztus 12.

Harminc Somogy megyei nagyközségben tartottak vasárnap a népfront-bizottságok és a pártszervezetek nagygyűlést. A dolgozó parasztok számos községben az üzemek munkásait is meghívták gyűléseikre. Nagyatádon, Igalon, Tabon és Barcsan az ünnepi gyűlések után rendezték meg a munkások és dolgozó parasztok baráti találkozókat. A nagygyűlések előadói a kül- és belpolitikai események, valamint az országgyűlés munkájának ismertetése után több olyan kérdésre adtak választ, amelyekben a dolgozók egy-egy vidék, vagy tájegység problémáját vetették fel. Igalon a nagygyűlés például részletesen foglalkozott a korábban európaszerte híres kaposvölgyi állattenyésztés újbóli felvirágoztatásával, amelyet a kormány is messzemenőkig támogat. A gyűlés résztvevői elhatározták, hogy saját munkaterületükön, állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, vagy egyéni gazdaságokban már az ősz folyamán megkezdik a terv szerinti állattenyésztés kialakítását és tervet dolgoznak ki a tenyésztés feltételeinek megújítására is.

A megyében megrendezett harminc falusi nagygyűlésen csaknem huszonöt ezren vettek részt. /MTI/

A Hazafias Népfront nagygyűlése Dombóvárott

1956 augusztus 12

Vasárnap délelőtt a Hazafias Népfront dombóvári községi és járási bizottsága nagygyűlést rendezett Dombóvárott. A gyűlésen több mint három ezer dolgozó jelent meg.

A nagygyűlést Földi István, a dombóvári Hazafias Népfront községi bizottságának elnöke nyitotta meg, majd Szabó Cergely vegyipari miniszter mondott beszédet, részletesen ismertette a második öt éves terv céljait.

A beszámoló után Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese rámutatott, hogy növelni kell a szerződéses ipari növények termelését, majd az állati termékek termelésének fokozására hívta fel a figyelmet, hangsúlyozta, hogy mezőgazdaságunknak mind inkább a belterjesség felé kell haladnia.

A nagygyűlés után Nagy Dánielt és Szabó Cergely több mint 100 dombóvári és környékbeli dolgozó kereste fel paraszti-vel és egyes-bajos dolgaival. /MTI/

B 13. kiadás 1956 augusztus 12 17 óra 10 perc

Baja fejlesztéséről beszélt Prieszol József, a vasárnapi nagygyűlésen

1956 augusztus 12 /és poszt tagyi

Baján, a Vorosilov-parkban tartott nagygyűlésen mintegy ötezer főnyi hallgatóság előtt ismertette Prieszol József közlekedés miniszterhelyettes, a Központi Vezetőség tagja, a Központi Vezetőség július 12-21-i határozatát, majd Baja fejlődéséről szólt. Baja a félreértések politikája miatt az elmúlt évben elmaradt a fejlődésben. A második öt éves terv során megépül a Petyólat Vállalet, kenderfonógyár létesül és földgáz bekapcsolásával megjavítják a város gázellátását. Bejelentette, hogy a Dunapetaj-Baja félbemaradt vasútvonal helyettesítésére szeptember 1-én Budapest-Baja között vonatot helyettesítő autóbusz, személy- és teheráru járatok indulnak, a személyjáratok MÁV menetdíjszabással. A város ipari fejlődése megköveteli a duna kikötő kiszélesítését. Erre vonatkozólag már az első intézkedéseket megtették. /MTI/

A hibákat azonban most jövátesszik.

Kiss Károly mondott beszédet az esztergomi nagygyűlésen

1956 augusztus 12

A dorogi járásban vasárnap kezdték meg az augusztus 20 tiszteletére rendezett ünnepi hetet, amelynek megnyitójaként vasárnap délelőtt az FDP járási bizottsága nagygyűlést tartott Esztergomban. A gyűlésen Kroszner László, a járási pártbizottság első titkára mondott bevezetőt, majd Kiss Károly, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Központi Ellenőrző Bizottság elnökének szólt fel. Beszélt a Központi Vezetőség július 18-21-i ülésének határozatairól, majd a termelés egyes kérdéseivel foglalkozott. Hangsúlyozta: a feladatok megoldásában szem előtt kell tartani a takarékoság elveit, mert így milliókat lehet megmenteni a népgazdaság számára. A milliókra nagy szükség van, mert csupán a dorogi járás szénbányái öt esztendő alatt 259 millió forintot kelek beruházásra, a termelés tökéletesítésére, jobb felszerelésekre. Jelentős összeget kapnak a járás ipari üzemei is, részben bővítésre, részben felszerelésük tökéletesítésére.

Megemlítette a Lábtlani Cementgyár, a dorogi mész- és tokodi üveggyár, a lábtlani papírgyár, a szénlepárló üzem 100 százalékos bővítését, a Visóse-gyár áttelektetését, vagy a perlon-gyárat. Beszéde további részében a demokratizmus kérdéseivel foglalkozott. /folyt.köv./

/Kiss Károly...folyt.

- Nyíltan megmondjuk, hogy minden ingadozás nélkül biztosítani akarjuk az ország további demokratizálását, - mondotta. - Afelől se legyen kétség, hogy ez a demokratizmus szocialista demokratizmus és nem burzsoá demokratizmus, ahogy egyesek ezt elképzelik. Az állami, gazdasági és társadalmi élet demokratizálása elkerülhetetlenné teszi ugyanezért, hogy fokozott erővel vessük fel az állami és az állampolgári felelősség kérdését. Népi demokratikus, szocialista felelősség nélkül nincs népi demokratikus, szocialista demokrácia, amely alatt - annak teljes és valódi értelmében - a dolgozó nép uralmát, a dolgozó nép politikai és gazdasági hatalmát értjük.

Kiss Károly beszédében hangsúlyozta: - Hazánk népi, nemzeti egységének megteremtését elősegíti, hogy az elmúlt nyolc hónap alatt kedvezően alakult az állam és az egyház viszony. Az utóbbi időkben a katolikus egyház felelős vezetőinek túlnyomó többsége is meggyőződött arról: államvezetésünk tiszteletben tartja a püspöki kar és a kormány között 1950-ben létrejött megállapodásokat, amelyek az állam és az egyház közötti jóviszony kialakítását célozzák.

- Természetesen ezt is látni kell, hogy vannak még a katolikus egyházon belül is olyan tényezők, amelyek igyekeznek zavarni az állam és az egyház közötti egészséges együttműködés kibontakozását. A mi pártunknak és a Népköztársaság kormányának azonban ez a meggyőződése, hogy az időnkint felmerülő vitás kérdéseket a kölcsönös jóindulaton alapuló megbeszéléseken rendezni tudjuk.

A törvényesség kérdéseiről szólva Kiss Károly hangsúlyozta: a párt megtette a megfelelő intézkedéseket, hogy a törvényesség megsértése többé ne fordulhasson elő. A rendőrség és az államvédelem dolgozóinak minden lépésüknél szem előtt kell tartaniuk, hogy megteremtésük jó, vagy rossz munkájuk is hatással van a dolgozó tömegek bizalmára a népi demokratikus állammal szemben - hangsúlyozta, majd megállapította: a dolgozók ezt kívánják, hogy hatóságaink munkája közben ne szenvedjen csorbát a dolgozók emberi méltósága, hogy rendületlenül álljon, sőt erősödjen a nép törvényeinkbe vetett biztonsága.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Keresztes László rekesztette be a nagygyűlést. Az ünnepi hét első napjának délutánján a városban számos kulturális és sporteseményt rendeztek. /MTI/

Hunyadi Jánosra emlékeznek az ország

1956. augusztus 12.

A magyar dolgozók százszázai országsszerte kegyelettel emlékeztek meg Hunyadi Jánosról, halálának 500. évfordulója alkalmából. Pécs, az ősi necsekajjai város vasárnap a Hazafias Népfront által rendezett színpompás ünnepségek egész sorával róttale tiszteletét a nagy magyar hadvezérnek, aki egykoron védelmező kapitánya volt a pécsi várnak.

Erre az alkalomra ünnepi díszet öltött az egész város. A házakat fellobogózták, megszépültek a parkok, ragyogtak az utcák terek. Az ünnepségekre régi szépségükben helyreállították a híres pécsi díszutakat, ismét működik a székesegyház előtti lépcsőzetes vízesés.

Már a kora reggeli órákban megindult a vándorlás a város szíve felé. A főtéren, a műemlékekben gazdag Széchenyi téren, a frissen felállított Hunyadi szobor előtt a pécsi Dózsa tisztiiskola növendékei álltak díszőrséget.

Az utcákon, tereken a tömeg szinte percről percre növekedett. Szerte Baranyából vonatok, autóbuszok, gépkocsik szállították a dolgozókat Pécsre, Budapestről és Székesfehérvárról különvonatokon érkeztek a vendégek ezrei.

Az ünnepségek már a reggeli órákban megkezdődtek.

Ünnepi tanácsülés

Pécs város tanácsa vasárnap délelőtt 9 órakor ünnepi ülést tartott, amelyen részt vett Apró Antal, a Minisztertanács elnökhelyettese, az MDP Politikai Bizottságának tagja, Kállai Gyula, az MDP Központi Vezetősége kulturális osztályának vezetője, Farkas László, a megyei párt-vezérelőbizottság első titkára, az MDP Központi Vezetőségének tagja, ott voltak a megyei és a városi párt és tanács szervek vezetői, üzenek, vállalatok képviselői. A vendégek sorában foglaltak helyet Kassa város, továbbá Szeged tanácsa és Hazafias Népfront bizottsága, valamint Miskolc város tanácsának küldöttei.

Az ülésen Assó Los Ferenc, a városi tanács elnökhelyettese mondott beszédet Hunyadi Jánosról.

- Délkelet-Európa népei szívükbe fogadták azt a gondolatot - mondotta többek között - amelyet Hunyadi képviselt: az egységet a közös ellenség ellen, az egymásravaló népek összefogásának szükségét. Majd így folytatta: /-/ ezután hadak

- Pécs város, amelynek főterén áll most Hunyadi szobra, multjával és jelenével őrzi azt a gondolatot. Osztozott abban a szövegében, amely a szerb, albán, román és bolgár városoknak juttatott osztályrészt, s az /-/ küzdelem után Délkelet-Európához, a népek ott folyó mindennapi munkájához továbbra is sok kapcsolatot fűzött. E kapcsolatnak azonban Pécs nemcsak őrzője, fenntartója, hanem a szocializmus építésének útján járó egész magyar néppel együtt fejlesztője, szélesítője kíván lenni.

A beszéd elhangzása után a tanácsülés a nagy hősről tartott megemlékezést határozta el. Elhatározta a tanácsülés, hogy a pécsi Hunyadi emlékműnél a nagy hadvezér halálának évfordulóján minden évben koszorúzási ünnepséget tartanak. Az ünnepi ülést jegyzőkönyvét az országos levéltárban helyezik el.

/folyt. köv. Z

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 augusztus 12

18 óra 10 perc

/Hunyadi Jánosra...1.folyt/

Huszezer ember jelenlétében leplezték le Hunyadi János lovassobrát

Mire a tanácsülés véget ért, a központi ünnepség színhelye, a Széchenyi tér megtelt ünnepelő emberekkel. A festői teret erre az alkalomra átrendezték. Lelkes pécsi dolgozók munkája nyomán régi kor képe elevenedett meg. A teret és a díszemlényt a Hunyadiak jellegzetes kék-arany színű címerével, hollós pajzsokkal és nemzetiszínű lobogókkal díszítették.

A zászlók között ott voltak azoknak a nemzeteknek a színei is, amelyekkel valaha együtt küzdött Hunyadi az elnyomó török hatalom ellen.

Fél 11 óra volt, amikor a Széchenyi térre befutottak a Budaestről érkezett vendégek, valamint a baráti országok küldöttségeinek sötői. A téren uttörők köszöntötték a vendégeket, majd a Nádor-szálló kupolacsarnokában Győrkö Antal, a városi tanács elnöke üdvözölte őket a pécsi dolgozók nevében. Röviddel ezután 20.000 ember tapsa közepette a vendégek felvonultak a Széchenyi téren elhelyezett díszemlényre.

A díszemlényen az elnökségben foglaltak helyet: Apró Antal, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, a Minisztertanács elnöke helyettesen, Andics Erzsébet, az MDP KV tudományos osztályának vezetője, a Magyar Történelmi Társulat elnöke, Farkas László, az MDP KV tagja, a Beranya megyei pártbizottság első titkára, Házi Árpád a KV tagja, állami ellenőrzés miniszter, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Darvas József népművelési miniszter, Kállai Gyula, a KV tagja, a KV kulturális osztályának vezetője, Janza Károly altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese, Sebes István külügyminiszterhelyettes, Darabos Iván népművelési miniszterhelyettes, Kutika Károly ezredes, a MÖHOSZ elnöke, Győri Gáspár, a Hazafias Népfront titkára, Parragi György Kossuth-díjas újságíró, az Elnöki Tanács tagja, továbbá a helyi párt-, tanács és tömegszervezetek vezetői. Az elnökség tagjai között volt a Hunyadi szobor alkotója, Pátzay Pál, Kossuth-díjas szobrászművész.

Ugyanosan a díszemlényen foglaltak helyet a Hunyadi emlékünnepekre hazánkba érkezett albán, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel és román küldöttség tagjai.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 augusztus 12

18 óra 10 perc

/Hunyadi Jánosra...2.folyt/

Részt vett az ünnepségen a budapesti diplomáciai testület tagjai közül S. Major, a Csehszlovák Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, I. Popescu, a Román Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, K. Sztrojsev, a Bolgár Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, P. Dishnica, az Albán Népköztársaság ideiglenes ügyvivője, O. Djikic, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság ideiglenes ügyvivője, a Lengyel Népköztársaság nagykövetségének képviselőjében J. Durejczyk nagykövetségi tanácsos, továbbá a Lengyel Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság nagykövetségének, valamint a Jugoszláv Szövetségi Köztársaság követségének katonai attaséja.

Pontosan fél 12-kor a Széchenyi téren elhangzott a honvédség felhívója, amit a katonai fogadás követett. Majd megszólaltak a harsonák és a feloszló Kossuth-díjjal hirdült adta az ünnepség kezdetét.

Dr. Szabó Pál Zoltán, a Hazafias Népfront városi bizottságának elnöke köszöntötte a város népét és a vendégeket, majd Fulöp Mihály, a pécsi Nemzeti Színház tagja szavalt el Czuczor Gergely Hunyadi című költeményét.

Ezután Janza Károly altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese mondott ünnepi beszédet.

- Ötszáz évvel ezelőtt, 1456 augusztus 11-én fejezte be életét, a magyar nép egyik legnagyobb hadvezére és politikusa, a török hódítók rettegett ellenfele, a délkelet-európai népek szövetségének hirdetője, a magyar katonaserejnek igazi megtestesítője: Hunyadi János.

A miniszterhelyettes ezután részletesen ismertette Hunyadi János életét és harcait, majd méltatta hadvezéri és államférfiúi tevékenységét, kiemelve, hogy Hunyadi Jánost, a nagyszerű hazafit, a szabadság rettenthetetlen hőrocsát, a nép legőszibetetlen erejét felismerő kiváló hadvezért, mi a szocializmust építő magyar nép fiai és leányai érthetjük és követhetjük igazán.

Janza Károly altábornagy beszéde után az ünnepség kiemelkedő eseménye következett, a Hunyadi-szobor leleplezése.

/olyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 augusztus 12. 18 óra 15 perc

/Hunyadi Jánosra...3.folyt/

A honvédség zenekara a Himnuszt játszotta, mielőtt a lepel lessen lehullott a mézskő talapzaton nyugvó hatalmas bronz lovasszoborról. A Himnusz hangjai után György Antal, a városi tanács elnöke meghatott az evakkal vette át Pécs legújabb műkincsét, a negymultu város legszebb szobrát. Aztán megindult a koszorúk áradata a Hunyadi-szoborhoz. Egymás után helyezték el a szobor talapzatán az MDP Központi Vezetőségének, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának, a Dolgozó Ifjúság Szövetségének, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának, a magyar néphadseregnek, a MÖHOSZ-nak, valamint a helyi pártszervezetek, tanácsnak, szakszervezetnek és tömegszervezeteknek koszorúit. Megkoszorúzták a Hunyadi-szobrot az ünnepségen résztvevő albán, bolgár, cseh-szlovák, jugoszláv, lengyel és román küldöttségek is.

Az ünnepségre megérkezett a DISZ stafétagála is. A fiatalok vasárnap hajnalban indultak Nagykenizsáról és Zala, Somogy, Baranya megyén át vitték el Pécsre az ifjúság koszorúját, amelyet a községi DISZ-szervezetek szalagokkal díszítettek fel.

A koszorúzás után felhangzott a Szózat, majd az indulók hangjeire improvizációs menetben vonult el a szobor és az emlévény előtt a Dózsa tisztiiskola díszszázada.

Emlékiállítás nyílt a tiszti klubban

A Széchenyi téri ünnepség után a vendégek és a város dolgozói átvonultak a pécsi helyőrség tiszti klubjába, ahol az emlékművel megismerésű Hunyadi-kiállítást rendezett a Hadtörténeti Múzeum. Az emlékiállítást dr. Ruzsás Lajos, a Dunántúli Tudományos Intézet munkatársa nyitotta meg, majd dr. Csillag Ferenc alezredes, a Hadtörténeti Múzeum parancsnoka ismertette a kiállítás érdekes, gazdag anyagát. A kiállított Hunyadi korabeli magyar és török fegyverek, hadfelszerelési tárgyak mellett bemutatták az ünnepségeken is résztvevő Domján József Kossuth-díjas fémetsző művész Hunyadi János életét és harcait megörökítő 12 fémetszetét.

Az ünnepség után Pécs város tanácsának elnöke a Nádor-szálló éttermében disztribúcióval a vendégek tiszteletére. A pohárköszöntők után átnyújtották a vendégeknek a Hazafias Népfront és a városi tanács ajándékát: egy-egy művészi kiállítású albumot és remekbe festett selyemkendőt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 augusztus 12. 18 óra 10 perc

/Hunyadi Jánosra...4.folyt/

Az emlékelbumot Pécs színei díszítik, belsőjében többnyelvű felirattal ellátva a város legszebb emlékeinek és nevezeteseinek fényképe látható. A kézzel festett selyemkendő négy sarkában a Hunyadi-szobor, a Székesegyház, a Mineret, valamint a törökkori dzsámi és a tanácsháza látszik.

Az ebéd után a vendégek megtekintették a negymultu várost és a Mecsekről végignézték az épülő, fejlődő pécsi bányavidéket. A Bolgár Népköztársaság küldöttsége ez alatt a közeli Harkányba látogatott el, ahol megkoszorúzták a hazánk felszabadulásáért hősi halált halt bolgár katonák emlékművét.

Az ünnepségek vasárnap este tovább folytatódtek. Az Országos Filharmónia a pécsi Liszt Ferenc kórus és a pécsi szimfonikus zenekar közreműködésével Hunyadi-hangversenyt rendezett a szabadtéri színpadon. Az emlékhangversenyen többek között a Hunyadi László és a Bánk bán című operából adtak elő részleteket. A közönség nagy tetszéssel fogadta Sugár Rezső Kossuth-díjas zeneszerző Hunyadi hősi ének című oratoriumát.

Az emlékhangverseny után a Hazafias Népfront városi bizottsága díszvegyorát adott a vendégek tiszteletére.

Éjszaka fényárban uszott az egész város. A Hunyadi-szobrot fényszórókkal világították meg.

Megkoszorúzták a Milléneumi Emlékmű Hunyadi-szobrát

Vasárnap délelőtt díszegység sorakozott fel Budapesten a Milléneumi Emlékmű Hunyadi-szobra előtt: az évforduló alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek a budapesti társadalmi és tömegszervezetek. A Himnusz hangjai után elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja budapesti bizottságának képviselői helyezték el a kegyelet koszorúját a szobor előtt, majd a Hazafias Népfront budapesti bizottságának, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának, a Szakszervezetek Országos Tanácsának, a MÖHOSZ budapesti elnökségének és a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulatnak képviselői koszorúzták meg Hunyadi János szobrát.

Ezután a díszegység elvonult a szobor előtt, majd az ünnepség a Szózat hangjaival ért véget.

/a fagyveres emberek a DISZ budapesti bizottságának. /folyt.köv./

Nagygyűlés Szolnokon

1956. augusztus 12.

Szolnokon a Kossuth téren több mint ötezer dolgozó vett részt vasárnap délelőtt a városi párt végrehajtóbizottság nagygyűlésén. Págyoni Gyula, a városi párt végrehajtóbizottság másodtitkára üdvözölte a megjelenteket, majd Ács Lajos, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titkára mondott beszédet.

- Meggyőződésem - mondta -, hogy a gyűlés minden résztvevőjének érzelmét és gondolatát fejezem ki, amikor hálás köszönetet mondok a szorgalmas, fáradhatatlan szolnoki vasutasoknak az elmúlt hónapokban, az elmúlt évben végzett munkájáért. Az ember, - s mi magunk mindannyian így vagyunk - megszokja, hogy a vasut jön és megy, szállítja az utasokat, a gépeket, szenet, fát és más árut, ugyanúgy, ahogy a nap felkel, vagy a Tisza vize folyik. Ezt sok ezer vasutas áldozatkész, önfeláldozó munkájának köszönhetjük, akik a mozdonyon, a fűtőházakban, a forgalmi irodákban, a baktériumházakban szerényen, csendben, hangyaszorgalommal, katonás pontossággal végzik munkájukat.

- A párt és a kormány egyre jobban megbecsüli a vasutasok munkáját. Tudjuk, hogy a vasutasok bérezése elmarad más szakmák, iparágak bérezése mögött. Ez a vasutasok legfőbb problémája. A párt javaslatára a közelmúltban a legalacsonyabb keresetű vasutasok bérét rendezték. Nem akarunk ezzel túlságosan dicsekedni, mert tudjuk, hogy a vasutas-bérezések körül még nagyon sok a tennivaló és az országnak erejéhez mérten jobban kell jutalmaznia a vasutasok nagy fizikai és szellemi, sőt idegrendszeri erőfeszítést követelő nehéz munkáját. Sok tennivalónk van a vasut korszerűsítése, a pályatestek megújítása, a Diesel-mozdonyok bevezetése, a vasut jóminőségű szénrel való ellátása, a kocsi-park bővítése terén és más területeken is. A második ötéves tervben javulni fog a helyzet csaknem minden területen, - a vasutnál is. A szolnoki vasutasok például tudomásom szerint sokmillió forinttal szék. új pályaudvart kapnak. Igaz, ez nemcsak a vasutasoké lesz, hanem Szolnok város közönségé is, az országé!

- Mai gyűlésünkön meg kell emlékezni egy másik fontos eseményről is. Ebben az esztendőben már száz éves múltat tekinthet vissza a Szolnoki Járóműjavító Vállalat. Nagy esemény ez a Járóműjavító, de egész Szolnok, sőt a hatalmas levő munkásosztály életében is. Száz évvel ezelőtt hazánkban a második vasutvonalat Véc útján Szolnok felé építették. Együttal megalapították a Tiszavidéki Vaspálya Társaság üzemét.

/folyt. köv./

Nagygyűlés Szolnokon. 1. folyt./

A Járóműjavító mai munkásai tehát az ezem száz éves becsületos munkájának sikereire hivatkozhatnak. Az üzem dolgozói részt vettek a magyar munkásmozgalom harcaiban, különösen az 1919 évi proletárdiktatúra küzdelmeiben. A felszabaduláskor a Járóműjavító munkásai önfeláldozóan dolgoztak az infláció nehéz hónapjaiban is. A népi demokrácia kivívása óta az üzemből körülbelül száz elvtárs került az élet különböző kisebb-nagyobb posztjaira. A Járóműjavító munkásai az elmúlt években és ebben az évben is jó munkát végeztek. Kitüntetések, többszöri éltüzem cím bizonyítja ezt. Méltán tüntetik ki most a Munka Vörös Zászló Éremrendjével az üzemet. Bizonyos vagyok benne, hogy valamennyien azt gondolják, amit én: hála és köszönet a Járóműjavító nagyszerű munkáskollektívájának szorgalmas, áldozatos munkájáért.

A továbbiakban Ács Lajos rátért a Központi Vezetőség határozata után a párt és a dolgozó tömegek előtt álló feladatokra, részletesen foglalkozott a szocialista demokrácia és a szocialista törvényesség fejlesztésével, majd ezzel kapcsolatban rámutatott a sajtó és a rádió szerepére.

- Országunk demokratizálásának fontos eszköze - mondta - a sajtó és a rádió. Az újság és a rádió a népe, a népet szolgálja, a szocializmus eszméjét hirdeti. Nem hunyhatunk szemt a felett, hogy voltak és vannak hibák a sajtó és a rádió munkájában. Ezeket most ki kell küszöbölni. Az újságnak és a rádióknak napról napra hűségesen kell tájékoztatnia a dolgozó népet a párt és a kormány intézkedéseiről, az ország helyzetéről, a nemzetközi helyzetről. Az újságnak őszintébbnek, nyíltabbnak kell lennie, mint a múltban volt és a nép előtt nyugodtan, kertelés nélkül fel kell tárnia az igazságot akkor is, ha az néha kellemetlen. Az újságnak, jobban, mint a múltban, a nép megbízható barátjává kell válnia, az eddiginél jobban kell nevelnie népünket. Az újságírás fegyverével is küzdeni kell azért, hogy szocialista jellemű emberek neveljünk hazánkban.

- Meg kell növelni újságjaink példányszámát, mert sokan nem jutnak kedvelt lapjukhoz. Erre vonatkozólag pártunk már határozatot hozott, ennek megfelelően növekszik a Népszava, a Szabad Ifjúság, a Magyar Nemzet, az Esti Budapest, a kedvelt Népsport, a dolgozó parasztok körében nagyon kedvelt Szabad Föld, a Ludas Matyi, a Nők Lapja, a képeslapok, a gyermekek lapjai, - mint a Kisdobos, a Pajtás, az Uttörő - példányszáma. A példányszámnövelésé együttvéve soktízszáz példányt tesz ki.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1956. augusztus 12. 18 óra 40 perc

/Nagygyűlés Szolnokon. . . 2.folyt./

Tudjuk, hogy még ez sem elegendő, de papirkészleteink egyelőre korlátokat szabnak. A közeljövőben növekedni fog a lapok oldalterjedelme is, a Népszava például hetenkint 4 oldallal, az Esti Budapest 6 oldallal. Ez azt a célt szolgálja, hogy a lapok hasábjain a külpolitika hírei mellett több belpolitikai hír, olvasmányos írás jelenhessen meg. Pártunk arra kéri az újságírókat, hogy többet és jobban foglalkozzanak azoknak az egyes dolgozó rétegeknek problémáival, amelyekhez szólnak. A párt és a kormány rendelkezése alapján a lapoknak, elsősorban a Szabad Népek és a Rádióknak lehetőségük lesz arra, hogy tudósítókat küldjenek a szocialista és kapitalista országokba - Londontól Uj-Delhiig - és hogy a helyszínről tudósítsák a magyar népet és más népek életéről, küzdelmeiről, eredményeiről, harcairól. Ezenkívül a Hazafias Népfront kérelme alapján - különösen a városi népének kívánságára a közeljövőben vasárnapi estilap jelenik meg. Egyes vidéki városok is, reméljük napilaphoz jutnak, bár nagyon korlátozottak a lehetőségek.

- Pártunk ezenkívül határozatot kíván hozni arról, hogy a sajtóban megjelenő bírálatokat - különösen ha ezeket a dolgozók írják - az állami, gazdasági szervek vezetői megvizsgálni kötelesek legyenek és rájuk érdemben reagálni. Egyszermind fontos, hogy az újságírók mindig nagy lelkiismeretességgel, az igazságnak megfelelően írjanak, mivel az általuk megírt cikkek az ország közvéleménye, sokszáz, ezer, millió ember elé kerülnek.

Ezután Csanádi György, a Magyar Államvasutak vezérigazgatója méltatta a VI. Vasutasnap jelentőségét és a száz éves Szolnoki Járóműjavító Vállalat dolgozóinak átadta az Elnöki Tanács kitüntetését, a Munka Vörös Zászló Erdemrendjét. A kitüntetést a dolgozók nevében Erdősi Gyula vállalatvezető vette át.

A nagygyűlés az Internacionálé hangjaival ért véget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1956 augusztus 12 18 óra 40 perc

/Hunyadi Jánosra...5.folyt/

Vármúzeum nyílt Kinizsi nagyvázsonyi várában

A Veszprém megyei népfront-bizottság Hunyadi emlékbizottsága vasárnap negyszabású Ünnepséget rendezett Nagyvázszyban. Ebből az alkalomból nyitották meg a vármúzeumot Kinizsi Pál hajdani nagyvázsonyi várában. Kiss Imre, a Veszprémi megyei tanács elnöke mondott ünnepi beszédet, majd a vendégek megtekintették a múzeumot, amelyet a vár egyetlen épségben maradt részében, a hajdani lakótoronyban rendeztek be.

Az Ünnepek sport- és kulturális műsorokkal fejeződtek be.

Hunyadi-kiállítás nyílt Debrecenben

A debreceni Ady Művelődési Otthonban vasárnap Hunyadi-kiállítás nyílt. Kiállítottak többek között egy Gutenberg által szerkesztett 1455-ből való kalendáriumot is, amely megemlékezik Hunyadi herceiről.

Hunyadi ünnepek Vas megyében

Vas megyében, Celldömölkön és Kőszegen emléktáblát lepleztek le, Szentgotthárdon Hunyadi-szobrot avattak, Nagysimonyiban emléktáblával jelölték meg Dugovics Titusz egykori rokonsíneket házában. /MTI/

A Madách Színház előadása Békéscsabán

1956 augusztus 12
A budapesti Madách Színház művészei vasárnap este Békéscsabán Scribe: Egy pohár víz című drámáját edték elő nagy sikerrel. /MTI/

B 24. kiadás 1956 augusztus 12 18 óra 20 perc

Nagygyűlés Sopronban - Hegedüs András elvtárs beszéde

1956 augusztus 12

A történelmi városban, Sopronban vasárnap nagygyűlést tartott a Hazafias Népfront. Mintegy 7.000-8.000 ember vett részt a nagygyűlésen. Ott voltak a város dolgozói: egyetemi tanárok, az üzemek munkásai, értelmiségiek, Sopron és környéke termelősövetkezetekben és egyénileg dolgozó parasztjai. Varga József, a Hazafias Népfront városi bizottságának elnöke nyitotta meg a nagygyűlést, majd Hegedüs András, a Minisztertanács elnöke mondott beszédet.

- Örömmel tettem eleget a meghívásnak, hogy felszólalja a nagygyűlésen - kezdte beszédét Hegedüs András. Mint a megye egyik képviselője kötelességemnek érzem, hogy a megye, Sopron város és környéke dolgozóit tájékoztassam azokról az eseményekről, amelyek országunkban az elmúlt hetekben végbementek.

Hegedüs András bevezetőben arról beszélt, hogy a Központi Vezetőség legutóbbi határozata és az Országgyűlés határozatai milyen nagyjelentőségű politikai események országunk életében. E határozatok elősegítik, - mondotta - hogy meggyorsuljon az a tevékenység, amelyet a pártvezetés és a kormány a népgazdaság fellendítése, a dolgozók életkörülményeinek megjavítása, a szocialista demokratizmus fejlesztése, a szocialista törvényesség biztosítása érdekében kifejt. Lártunk és kormányunk intézkedései, az Országgyűlés határozatai örömmel töltik el a dolgozókat. Népünk megelégedéssel látja, hogy a párt és az Országgyűlés határozatait máris a tettek követik. Természetesen olyanok is akadnak

/folylt.köv./

B 25. kiadás 1956 augusztus 12

18 óra 40 perc

/Nagygyűlés Sopronban.... 1.folyt./

akiknek nem tetszenek a Központi Vezetőség és az Országgyűlés határozatai, akik csalódással vettek tudomást ezekről a határozatokról. Ők mást vártak. Azt várták, hogy népi demokráciánk meggyengül. A gyengülés helyett azonban népi demokráciánk erősödött. Vannak, akik úgy gondolták, hogy nehézségei lesznek majd a vezetésnek és így meglazul a vezetés egysége. Csalódtak. Erősödik dolgozó népünk és a vezetés egysége.

- Jól van ez így. Régi igazság, hogy ha az ellenség bosszankodik, ez annak a jele, hogy nem dolgozunk rosszul. Ha viszont örül, akkor helyes körülnézni portánkon, mert bizonyosan valami baj van a munkánkban. A dolgozó nép helycséleése csakugy, mint az ellenség bosszankodása arra mutat, hogy a Központi Vezetőség és az Országgyűlés határozatai helyes utat mutattak. Olyan uton indultunk el, amely dolgozó népünk életkörülményeinek megjavításához, népi demokráciánk meg erősödéséhez, hazánk fejlődéséhez vezet.

- A párt és a kormány most az egész dolgozó nép figyelmét a gyakorlati építőmunkára irányítja, hogy a gazdasági építés és a kultura területén újabb és újabb sikereket érjünk el. Vannak akiknek ez nem tetszik, akik jobban szeretnék, ha országunkban a nép összefogása helyett a széthúzás, az építőmunka és a kritika helyett a civódás lenne. Gazdasági tevékenységünk célja, hogy az ipari és a mezőgazdasági termelés területén további eredményeket érjünk el és ennek alapján a dolgozók életkörülményeit javítsuk. Mert nem a termékek elosztásában, nem az olyan intézkedések meghozatalában van a nehézség, amelyek több bért, olcsóbb kiskereskedelmi árakat irnak elő. Ilyen rendeleteket elkészíteni és ilyenekről aztán beszélni

/folylt.köv./

/Nagygyűlés Sopronban....2.folyt./

viszonylag könnyű és ráadásul nagyon népszerű dolog. Sokkal nehezebb megtermelni azokat a termékeket, amelyek a lakosság ellátásának, ruházkodásának, lakáshelyzetének megjavításához, azaz az életszínvonal növeléséhez szükségesek. Pedig ez az az alap, amire építhetünk - mondotta Hegedüs András. - Ezért bármennyire kevesebb hálás fejedtet, bármennyire a munka nehezét jelenti, az éle színvonal növelésének kérdését mindig a termelés oldaláról kell megközelíteni.

- Az első félév ipari eredményei és a várható, jó-közepes termés lehetőséget adtak a pártvezetésnek és a kormánynak, hogy több jelentős intézkedést tegyen az életszínvonal megjavítására. Ezek az intézkedések ismertek: a kiskereskedelmi árak csökkentéséről hozott határozatok már éreztetik jó hatásukat. Legutóbb pedig bejelentette a kormány, hogy az idén és az alkövetkező években sem bocsát ki békekölcsönt. /taps./ Nem számítom ide a zsir, a szalonna és a bor árának leszállításáról szóló intézkedéseket, mert ezeket nem többlettermelésből, hanem a rum árának felemeléseiből adódó többletbevételből fedezzük. A továbbiakban Hegedüs elvtárs megállapította, hogy a dolgozók helyesléssel fogadták a rum árának emelését, különösen helyeselték ezt az asszonyok, - mondotta, majd így folytatta:

- Nagyon jól tudjuk, hogy ezekkel az intézkedésekkel még nem tudunk minden kérdést megoldani, sok a jogos igény, ezért semmi okunk a megelégedettségre. Melyek azok a legfontosabb problémák, amelyeknek megoldása ma szinte égető?

/folyt.köv./

/ a bérek emeléséről egyes kategóriákban, bizonyos, az egészségre ártalmas fizikai munkáknál a munkaidő csökkentéséről

/Nagygyűlés Sopronban.... 3.folyt./

Ilyen például a nyugdíjkérdés /Taps./. Itt első sorban arról van szó, hogy a régi szakmunkások megbecsüléseként felemeljük a nyugdíjüket. Ugyanakkor a termelőszövetkezetekben is rendezni kell ezt a kérdést. Hasonló probléma az is, hogy olyan szakmákban, ahol a bérszínvonal elmaradt az átlagostól, bizonyos bérkorrekciókat hajtsunk végre.

- Hangsúlyozom, ezeknek az égető kérdéseknek a megoldásához arra van szükség, hogy az ipari és a mezőgazdasági termelésben további eredményeket érjünk el és tovább folytatódjék az egészséges fejlődés, amelynek az elmúlt félévben tanui lehettünk.

- Az ipar területén erre megvan minden lehetőség. Iparunk júliusban 3,6 százalékkal túlteljesítette havi tervét. Ez a túlteljesítés más hónapokban is figyelemre méltó lenne, de különösen szembetűnő júliusban. Ugyanis más években éppen ez volt az a hónap, amikor a tervteljesítések körül - főleg a szabadságok miatt - mindig bizonyos nehézségeink voltak. A júliusi tervteljesítés is arra mutat, hogy az iparban alapjában egészségesen alakul a helyzet. Örömmel olvastam a jelentésekből, hogy a soproni üzemek dolgozói is sikeresen teljesítették terveiket.

Hegedüs András elvtárs ezután köszöntötte a soproni dolgozókat, a soproni üzemek munkásait, a műszaki vezetőket és további jó eredményeket, újabb sikereket kívánt munkájukhoz.

- Nagyon komoly feladataink vannak a mezőgazdaságban - folytatta. - Mezőgazdasági termelésünk fejlődik ugyan, de nem mondhatjuk, hogy ez a fejlődés kielégítő. Ahhoz, hogy a dolgozó nép ellátását javítani tudjuk, gyorsabban kell fejlesztenünk mezőgazdaságunkat is. A mezőgazdaság fejlesztése viszont a leg-szorosabb kapcsolatban van azzal, hogy a dolgozó parasztság érdekelt legyen

/folyt. köv./

B 28. kiadás

1956 augusztus 12

18 óra 35perc

/Nagygyűlés Sopronban.... 4.folyt./

a többtermelésben. A kormány azon lesz, hogy a dolgozó parasztság érdekeltsége a többtermelésben feltétlenül megmaradjon, sőt növekedjék. Meg kell javítani a dolgozó parasztság műtrágya-ellátását és biztosítani kell, hogy a mezőgazdaság műtrágya-felhasználása korszerű színvonalat érjen el, - mondotta, majd így folytatta: - Mezőgazdaságunk korszerű színvonalának eléréséhez feltétlenül szükséges, hogy előbbre jussunk mezőgazdaságunk szocialista átszervezésében is, vagyis a termelőszövetkezeteket ne csak gazdaságilag szilárdítsuk meg, hanem számszerűleg is növeljük.

- A termelőszövetkezetek fölénye az elmúlt években egyre inkább bebizonyosodott. Ez ma már vitathatatlan. Természetesen még komoly gondjaink és nehézségeink is vannak. De kétség nem férhet ahhoz, hogy a nagyüzem, - amikor már berendezetten dolgozik - messze felülmúlja a kisgazdaságot. Ahhoz viszont, hogy termelőszövetkezeink korszerű nagyüzemi gazdálkodást folytassanak, hogy berendezzék a nagyüzemet, nagyon sok teendőt kell ellátniok. Ezt akarjuk elősegíteni, és a termelőszövetkezeti tagok uttörőmunkáját megkönnyíteni, ha további kedvezményeket adunk a termelőszövetkezeteknek. Most dolgozunk olyan intézkedéseken, hogy a termelőszövetkezetek - az eddiginél sokkal kedvezőbb feltételek mellett - kapjanak hitelt építkezésükre 25 évi lejáratra és egy százalékos kamattal. Arról is gondoskodunk, hogy a termelőszövetkezetek régi hiteleit szintén átalakítsák 25 évi lejáratu hiteleké, szintén egy százalékos kamattal. /Taps./

/folyt.köv./

B 29. kiadás

1956 augusztus 12

19 óra 10perc

/Nagygyűlés Sopronban... 5.folyt./

Az elmúlt héten utasítást adtunk a Nemzeti Bank fiókjainak, hogy addig is míg ez a hitelrendezés nem történik meg, ne eszközöljenek levonásokat hitel céljaira a termelőszövetkezetek számlájára érkezett befizetésekből.

- Miért adjuk ezt a segítséget a termelőszövetkezeteknek? Azért, hogy gyorsabban rendezkedjenek be és váljanak igazi szocialista nagyüzemekké. Azért, hogy gyorsabban tudják meggyőző módon bemutatni az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztságnak a szövetkezet előnyeit, fölényét a kisgazdaságotkal szemben. Azért, hogy minél gyorsabban tudjanak jobb életkörülményeket, magasabb életszínvonalat biztosítani tagjaiknak.

- Hangsúlyozni szeretném, hogy a szövetkezet fejlesztésénél szigorúan az önkéntesség ^{/elvé} alapján állunk. Semmi körülmények között nem engedjük meg a törvénysértéseket, elítéljük az erőszakoskodást, de ugyanakkor szeretném azt is aláhúzni, hogy pártunk és kormányunk minden erejével támogatja a szövetkezeteket, támogatja parasztságunknak azt az élenjáró rétegét, amely a szövetkezeti utat, a parasztság jobb jövőjének útját választotta. /Taps./

Hegedűs András elvtárs ezután a lakáskérdésről beszélt.

- Az állami lakásépítkezés az utolsó két évben meggyorsult. Ha azt nézzük azonban, hogy mennyi a lakásigénylő, akkor meg kell mondanunk, hogy bár az állami lakásépítés meggyorsult, a helyzet nem valami rózsás. Valamelyest még tudjuk gyorsítani az állami lakásépítést, nagyobb állami eszközöket tudunk fordítani erre, de azért lehetőségeink eléggé korlátozottak.

/folyt.köv./

/Nagygyűlés Sopronban.... 6.folyt./

Nagy szükség van a lakosság segítségére. A lakáskérdésnek közügyé, igazi országos ügyé kell válnia.

- Nemrég került nyilvánosságra a Minisztertanács határozata a helyi építőanyaggyártás támogatásáról, amelynek során rövid lejáratú hitel biztosításával kívánjuk segíteni és serkenteni a tanácsokat és a vállalatokat a helyi lakásépítéshez szükséges építőanyagok előállítására. Igen hasznos a nagyüzemek dolgozóinak az a kezdeményezése, hogy az üzemek a terven felüli nyereség visszatartásokból és az egyéb, az üzemek rendelkezésére álló erőforrásokból - a dolgozók társadalmi munkáját is felhasználva - fokozzák a helyi lakásépítkezéseket. A lakóház szövetkezetek szervezésének az a célja, hogy részben a dolgozók megtakarításaiból, részben pedig az állami erőforrásokra támaszkodva, a dolgozókat öröklakáshoz juttassa. Ehhez az állam felépíti a társasházakat és a megalakult szövetkezeteknek, illetve tagjaiknak a vásárlásra hosszú lejáratú hitelt nyújt. A lakások - öröklakásként - a szövetkezetek tagjainak telekkönyvi tulajdonába kerülnek, azokkal szabadon rendelkezhetnek, tehát a lakások eladhatók, öröklhetők stb. Az üzemekben felvetették a dolgozók, hogy ilyen módon csak azok tudnak szövetkezeti lakáshoz jutni, akiknek nagy a keresetük. Ez így is van. De úgy gondolom, mégis csak jobb, ha a nagykeresetű dolgozók jövedelmük egy részét lakásépítésre fordítják, így az új lakásokból - ahogyan rendelkezünk is előírja - több kisikait, közepes és kisebb keresetű dolgozót tudunk lakáshoz juttatni.

/folyt.köv./

/A lakóházszövetkezetek szervezése a másik módja annak, hogy a lakosságot is bevonjuk a lakáskérdés gyorsabb megoldásába.

/Nagygyűlés Sopronban...7.folyt./

Ezután a megüresedő hivatali helyiségeknek lakás céljára történő visszaadásáról szólott Hegedűs András elvtárs, majd a lakások karbantartásáról beszélt. Ez nagyon komoly kérdés annak ellenére, hogy az elmúlt évben kétszer annyit fordítottunk erre a célra, mint 1953-ban. Százmillióval többet, mint amennyi a lakbérékből befolyik. Ugyanosek nehéz kérdés a megántulajdonban levő kislakások karbantartása oly esetekben, amikor nem a tulajdonos lakik ebben. Nagyon gyakran előfordul, hogy a tulajdonos a lakbérből nem tudja javíttatni a lakást, így ezek állaga évről-évre romlik. Ezen az segítené, ha a tulajdonos beköltözhetne a lakásba. A nehézség azonban az, hogy megfelelő cserelakást kell a lakó részére felajánlani. A járásokban és városokban bizottságot kellene szervezni, amely pártatlanul megállapítaná, hogy a felajánlott cserelakás kielégítő megoldást jelent-e a bérlő számára. Szükség van e kérdés értelmes megvitatására és megoldására ezért is, mert ezek megántulajdonban levő lakások és tulajdonosaik legnagyobb részét egyszerű dolgozó emberek, hiszen a nagyobb lakásokat államosítottuk. A megántulajdonban levő lakások karbantartása érdekében a kormány foglalkozik olyan javaslattal, amely bővitené a személyi tulajdonban levő házek tulajdonosainak jogait. Olyan tervezeten dolgozunk, amely lehetővé teszi a tulajdonosnak, hogy saját házába költözhessen, amennyiben a tulajdonában levő ház lakójának másik, megfelelő cserelakást ajánl fel.

- Ahhoz, hogy termelésünkben gyorsabban jussunk előre és az életkörülmények megjevitására irányuló feladatunkat gyorsabban tudjuk megoldani, nagy szükség van a szocialista demokratizmus fejlődésére - folytatta Hegedűs elvtárs. A munkáereje elsősorban a dolgozók támogatásában van, abban, hogy a dolgozók kezdeményeznek, érdeklődnek a közügyek iránt, és nemcsak a saját dolgaik, hanem feljuk, megyéjük, városuk, országuk sorsa is érdekli őket. S hogy ez még inkább kifejlődjék, szükséges, hogy a helyi államhatalmi szervek nagyobb hatáskört kapjenek és nagyobb hatáskört kapjon a legfőbb államhatalmi szerv, az országgyűlés is. Az országgyűlés legutóbbi ülészsaka már bizonyos változást hozott ezen a téren. Hozzáteszem, hogy már most nagy gondot készítjük elő az októberi és a decemberi ülészsakot, amelyekben rendkívül fontos kérdések kerülnek majd eldöntésre komoly érdemi vite után. Októberben az országgyűlés elé visszük többi között a begyűjtési törvény módosítását. Ez lényegében - összességében - a begyűjtés mostani szinten való fenntartását jelenti, de bizonyos változtatásokat hajtunk végre a termelési érdekelttség további növelésére.

/folyt.köv./

B 32. kiadás

1956 augusztus 12

19 óra 20 perc

/Nagygyűlés Sopronban...8.folyt/

/ törvény

Az országgyűlés előterjesztjük továbbá az új nyújtótvény javaslatát, amelynek előkészítéséhez már most hozzáfogunk. Az országgyűlés tárgyalja majd a jövő évi népgazdasági tervet és a decemberi ülészekon tárgyaljuk meg a második öt éves tervjavaslatot. Változtatnunk kell a tanácsok munkamódszereiben, működésében is. Elő kell segítenünk, hogy a tanácsok érdemi vite után határozzanak a város, a község, a járás legfontosabb kérdéseiről, természetesen törvényeink és rendeleteink alapján. Ha ez így lesz, nem kell jóstehetség annak megállapításához, hogy meg fog nőni tekintélyük és ritka lesz az a tanács tag, aki nem megy el a tanácsülésre.

-A soproni klub létrehozása, a Soproni Szemle megindítása és a város életének sok más eseménye mutatja, hogy mire képes a helyi kezdeményezés. Az utóbbi hetekben naponta négy-öt, sőt több levelet is keptam soproniaktól, melyben kéri, hogy a város kapjon egy napilapot. A kormány támogatja ezt a kérést és lehetővé teszi, hogy a közeljövőben Sopronban hetenkint három-négyeszer megjelenő lapot adjanak ki - jelentette ki a nagygyűlés lelkes tapsa. Közben Hegedűs András, majd áttért az időszertű külpolitikai kérdések ismertetésére.

- Ahogyan pártunk a belpolitikában arra törekszik, hogy minél teljesebbé tegye a dolgozók egységét, erősítse a munkás-pérszert szövetséget, s ennek körébe bevonja az értelmiségieket, a városi kispolgárokat, a kisiparosokat, kiskereskedőket, anyanyelvre való tekintet nélkül, minden magyar állampolgárt, úgy a külpolitikában is a népek egységére, összefogására törekszik. A régi uralkodó osztályoknak volt egy nagyon ismert tételük: oszd meg őket és uralkodj felettük. Valóban, a tőkés és földbirtokos osztály legjobban a dolgozók összefogásától félt, hiszen erejét a dolgozók szétforgácsoltsága adta meg. A mi erőnket, a népi demokrácia erejét, éppen a dolgozók összefogása adja. A dolgozók nemzetközi méretekben való összefogásán belül különös jelentősége van a szocialista tábor népei összefogásának. Az imperialista körök - amikor hidegháborús terveiket egyre inkább hidegre kellett tenniük - erre gondoltak, hogy más módszert vesznek elő fegyvertárukból: oly módon próbálják akadályozni az emberi haladás ügyét, a szocializmus ügyét, hogy megsejtsák a szocialista tábor egységét. A szocialista tábor dolgozói által átnak az imperialisták mesterkedésein és minden erejükkel a szocialista tábor egységének erősítésére törekcsenek. Nyugodtan kijelenthetem: ma a szocialista tábor egysége - Vietnamtól a Német Demokratikus Köztársaságig, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságtól Magyarorszáig - erősebb, mint valaha. /Nagy taps./ /folyt.köv./

B 33. kiadás

1956 augusztus 12 19 óra 30 perc

/Nagygyűlés Sopronban...9.folyt/

- Van egy olyan mondás, hogy, aki békét akar az mindenek előtt a szomszédaival teremtsen jóviszonyt. Különösen nagy gondot fordítunk a szomszédos országokkal való jóviszonyunk ápolására. Ezért értékeljük olyan nagyra, hogy az állami kapcsolatok terén komoly előrehaladást értünk el Jugoszláviával való viszonyunkban. Ugy látjuk, minden lehetősége megvan annak, hogy a pártkapcsolatot is felújítsuk, társadalmi és kulturális téren is igazi jóbaráti, jószomszédai, testvéri kapcsolatokat alakuljon ki a szocializmust építő jugoszláv néppel.

- Mi békét és jóviszonyt akarunk minden állammal, nemcsak a szocialista táborhoz tartozó baráti, testvéri országokkal. Komoly eredményt könyvelhetjük el, hogy az elmúlt hónapokban tovább javult viszonyunk Ausztriával. Azon munkálkodunk, hogy ezen az uton további előrehaladást érjünk el. Engedjék meg, hogy erről a kérdéstről kicsit hosszabban beszéljek, ezért, mert azt hiszem, hogy a soproniakat és sopronkörnyékieket különösen érdekli a Magyarország és Ausztria közötti viszony alakulása. /Taps./ Ez érthető is. Azok a körülmények, amelyek különösen az 1953-at megelőző években a nemzetközi helyzet kiéleződése miatt kialakultak, nagyon kedvezőtlenül hatottak Sopron város és környéke fejlődésére. Nyugodtan kimondhatjuk, hogy amennyiben a nemzetközi helyzet nem éleződött volna ki, s ennek következtében nem alakultak volna ki ezek a körülmények, akkor a város és környékének fejlődése másként történt volna.

- A nemzetközi helyzetben bekövetkezett enyhülés és az a körülmény, hogy Ausztria kijelentette semlegességét és az Ausztriával való viszonyunkban komoly javulás volt és van; lehetővé tette számunkra, hogy elhatározzuk, a műszaki zár felszedését nyugati határsíkon. /Taps./ Ez a munka megkezdődött és még az év őszén teljes egészében be is fejeződik. /Taps./

- Szeretnénk további intézkedéseket tenni, mert ahogyan az életszínvonal emelkedése érdekében tett intézkedéseinkkel nem vagyunk megelégedve, - és szeretnénk tovább menni - ugyanugy nem vagyunk megelégedve ezekkel és az ehhez kapcsoló intézkedésekkel sem. Szeretném azonban felhívni a figyelmét, hogy a nyugati imperialista körök - és ezt is figyelembe kell vennie a kormányknak, amikor meghozza intézkedéseit - nem szüntették meg mesterkedéseiket Magyarország ellen. Sőt - felhasználva a műszaki zár részbeni eltávolítását - növekvő számban dobnak át ügynököket Magyarországra. Nem szabad a fejünket homokba dugni a tények elől. Az imperialisták kihasználják és nyilván megsértik Ausztria semlegességét. /folyt.köv./

/Nagygyűlés Sopronban...10. folyt./

Ausztrián ketesztül jönnek a ballonok, amelyek akadályozzák légi közlekedésünket. Ausztrián át küldik Magyarország határait megsértő repülőgépeiket. Nagyon tevékenyek Ausztriában a különböző ügynökségek is.

- Nem lehet ezeket a tényeket figyelmen kívül hagyni. A Magyarországról kiszökött hazatérők és hazatérő szervezetek is nagyon tevékenyek a nyugati államokban. Nemrégiben járt Ausztriában például a hazatérők egyik vezetője, Nagy Berenc. Ezek a hazatérők rontani igyekeznek Magyarország és Ausztria kapcsolatát. Meg kell mondani, hogy mi nem engedjük magunkat zavartatni. Minden erővel azon vagyunk, hogy javuljon a Magyarország és Ausztria közti viszony gazdasági és kulturális és társadalmi téren egyaránt, s hogy a viszony javulásának eredményeként további intézkedéseket teheszünk a nyugati határon. Olyan intézkedésekre gondolunk, hogy normálisabb kapcsolatok alakulhassanak ki Sopron és környéke és az ország többi része, valamint Sopron és vidéke és a szomszédos Burgenland között.

- A magyar kormány az eddiginél tevékenyebb külpolitikát kíván folytatni, hogy eredményesen járuljon a népek közötti barátság fejlődéséhez. Vannak azonban olyan imperialista körök, amelyek nem teszik a népek közötti barátság fejlődése. Elsősorban az Egyesült Államok-beli imperialista körökre gondolok. Ezek mélyen és durván sértik népi demokráciánkat, függetlenségünket, szuverenitásunkat. Elfelejtik, hogy Magyarország nem függő állam és általában elmult az az idő, amikor nyugati imperialista körök országok és népek sorsáról kénytelenül döntöttek. Kézzelel foghatóan bizonyítják ezt a Szezei-csatorna körül napjainkban lejátszódó események is. Az egyiptomi kormány eljárása teljesen jogos és törvényes volt. A Szezei-csatorna Egyiptom, nem pedig Anglia és Franciaországon vezet keresztül. A Szezei-csatorna építésén arabok, egyiptomi munkások és nem angol, francia tőkészek izzadtak. Egyiptomnak minden joga megvolt és megvan ahhoz, hogy tulajdonába vegye a Szezei-csatornát.

- Az imperialista körök Egyiptomot és annak szabadságszerető népét, kormányát a régi módszerekkel, fenyegetésekkel, kerdcsörtetéssel, akarják meghátrálásra kényszeríteni. Egyiptom nem hátrál meg a Szezei-csatorna kérdésében, mert az igazság, a jog mellette van. Ezt figyelembe véve tette közzé nyilatkozatát a magyar kormány a Szezei-csatorna kérdésében, amelyben - említett, hogy elismerjük és kifejeztük azt a véleményünket, hogy a Szezei-csatorna államosítása a nemzetközi törvényeknek, a nemzetközi jognak teljesen megfelelő intézkedés volt - tiltakoztunk az ellen, hogy az angol kormány Magyarország nem hívta meg a londoni értekezletre, Magyarország is jogutódja az Osztrák-Magyar Monarchiának, amely résztvett a Szezei-csatorna Társaság alapításában.

/folyt. köv./

/Nagygyűlés Sopronban...11. folyt./

ezért meg nem hívásunk összeférhetetlen a nemzetközi jogszokásokkal és diszkriminációt jelent Magyarországgal szemben.

- Bizunk azonban abban, hogy a nyugati hatalmak kormányai is belátják majd az egyiptomi kormány eljárásának jogosságát és tudomásul veszik azokat a biztosítékokat, amelyeket az egyiptomi kormány a Szezei-csatorna forgalmának változatlan fenntartására adott.

Beszéde végén Hegedűs András elvtárs megemlékezett arról, hogy népünk ezekben a napokban tisztán és kegyelettel emlékezik nagy fiára, Hunyadi Jánosra, aki ezért lett nagy államférfivá és hadvezérré, mert már 500 évvel ezelőtt - az oligarchák és a földesurak Magyarországon - bizott a népben, a népre támaszkodott és annak segítségével győzött. Ezek az úrnapságok is tanúságai a délkelet-európai népek testvéri együttműködésének és barátságának - mondotta befejezésként.

A nagygyűlésen ezután többen felszóltak. Szilágyi Attila, Győr-Sopron megye országgyűlési képviselője többi között arról beszélt, hogy az országgyűlés legutóbbi ülésén a szocialista demokrácia jegyében zajlott le. "Angsúlyozta, hogy a Központi Vezetőség határozata nagyban segít abban, hogy ügyeinket rendbehozzuk.

Barke Józsefné a textiliparban dolgozó nők munkaviszonyainak, munkakörülményeinek megjavításáról beszélt. Kérte a Minisztertanács elnökét, vizsgálják meg, milyen lehetőségek vannak arra, hogy megszüntessék a szombat éjszakai műszakot. Különösen fontos ez - mondotta - a dolgozó anyák szempontjából.

Hegedűs elvtárs válaszában utalt arra, hogy a kormány kiküldött egy bizottságot, amely most vizsgálja: milyen lehetőségek vannak a textiliparban a szombat éjszakai műszak megszüntetésére. Valószínű - mondotta - hogy a dolgozó anyák kérésének eleget tehetünk.

Dr. Greiner Antal, kórházi igazgatófőorvos az orvosok nagyobb állami és társadalmi megbecsüléséről beszélt. Végül Tóth Gyula, a Dózsa Termelőszövetkezet elnöke számolt be a tsz idei eredményeiről és távollebbi terveiről.

A nagygyűlés után a dolgozók és a város vezetői hosszasan beszélgettek a Minisztertanács elnökével. /MTI/



Nagygyűlés Salgótarjában - Kádár János elvtárs beszéde

1956 augusztus 12

A Magyar Dolgozók Pártja Nógrád megyei bizottsága vasárnap délelőtt nagygyűlést rendezett Salgótarjában, amelyre több mint tízezer főnyi közönség gyűlt össze a város központjában a zászlókkal feldíszített Petőfi téren. Ott voltak a város üzemének dolgozói, köztük az acélgári, a tüzhelygári és az üvegyári munkások, a különvonattal és autóbuszokon a nógrádi szénmedence bányászai és a falvak dolgozó parasztsága.

A nagygyűlést a Himnusz hangjai után Jakab Sándor, a Nógrád megyei pártbizottság titkára nyitotta meg, majd Kádár János, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Központi Vezetőség titkára mondott beszédet.

- Tisztelt Nagygyűlés, kedves Elvtársak, Elvtársnők!

- Széles körben ismert dolog, hogy Salgótarján város és Nógrád megye dolgozói, a munkások, bányászok, dolgozó parasztek, haladó értelmiségiek, férfiak és nők, ifjak és leányok közül, a hosszú harc évei alatt ezrek és tízezrek sorakoztak a kommunista mozgalom zászlaja alá. Mint a párt, a nép ügye megbecsült harcosainak, elhoztam Önökhöz a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének forró, elvtársi üdvözlését. Sokan vannak itt, akikkel magam sem először találkozom. Engedjék meg, hogy magam is szívből köszöntsem Önöket most, amedőn hosszabb idő után újból találkozunk itt, a sok harcosszerű látott kommunista fellegvár, Salgótarján főterén.
/Nagy taps./

Ezután a Központi Vezetőség júliusi ülésének főbb kérdéseiről szűk. Hangsúlyozta, hogy pártunk, alapvető tevékenységét tekintve, 1918 óta, az előfordult időnkinti hibáknak ellenére minden időszakban a marxizmus-leninizmus elmélete által vezetett rendíthetetlen forradalmi munkáspárt, a dolgozó nép élcsapata volt és maradt. Küzdött ez alatt pártunk a nép ellen; királyok, grófok, monarchista főpapok, bányarésztvényesek, gyárosok, bankárok, kulákok, a nép mindenféle rendü-rangu ellenessége és szíjpolozója ellen.

- A nógrádi szénmedence harcoss dolgozói évtizedek óta megszakítás nélkül, a párt vezetése alatt ott küzdöttek a népszabadságért, a kommunizmus ügyéért folytatott harc mezéjén, - folytatta, majd a régi harcokra emlékeztette a gyűlés résztvevőit, a nógrádi munkásokat, bányászokat, paraszteket, értelmiségieket, az 1919-es Vörös Hadsereg tisztelretreméltó veteránjeit, az illegális munkában résztvevő kommunistákat, a Nógrádi Sándor csapatában nemzetünk függetlenségéért vérüket ontó partizánokat, továbbá az újjáépítés hőseit, a harcoss kommunistákat, a szöve sok termelési csatát nyert építőmunka kiváló dolgozóit.
/folyt.köv./

/Nagygyűlés Salgótarjában... 1.folyt./

- Mindig látni és tudni kell - mondotta ezzel kapcsolatban, - hogy pártunk idáig vezető útja töretlen, egyenes és igaz ut volt, amelyre pártunk minden tagja büszkén és önrzetiesen tekinthet. Ha valaki a pártot, pártunk szent zászlaját, hősi multját, büszke jelenét bántja, sérti, - igazságunk tudatában visszatásítjuk. Ez így van és így lesz az országban, és én biztos vagyok benne, hogy így van és így lesz Nógrádban is. Megvédtük, megvédjük és meg fogjuk védeni a jövőben is a pártunkat minden támadóval szemben. /Nagy taps./

- Elvtársak! Nem így állunk a pártunk munkájában előfordult hibákkal: a hibákat nem védjük, a hibákat feltárjuk, leküzdjük és kiirtjuk. Pártunk vezetésében és munkájában az elmúlt évek során hibák, közöttük súlyos hibák is voltak. E hibák, az aluralkodott személyi kultusz, annak következtében a pártdemokrácia sorvedése, törvényesség megsértése, a dolgozók elemi érdekei kellő figyelembe vételének elhanyagolása, a párt és a tömegek kapcsolatának bizonyos fokú lazulása, ingadozás a párt soraiban, nagy károkat okoztak a párt tekintélyének, a párt, a nép ügyének az 1949-53-as években. Az 1953 júniusát követő időkből pedig a szektánság e le nem küzdött hibáihoz járultak - és részben ebből táplálkoztak - a jobboldali elhajlás, a munkásszektánságtól való elfordulás hibái. Végül nehéz időszak volt a párt életében az ez év március-július közötti időszak, a már felismert hibák kijavításának módja főlötti viták következtében.

A Központi Vezetőség július 18-21-i ülésének nagy jelentősége van abban, hogy eldöntötte a vitatott kérdéseket és teljes egységben világos, helyes és szilárd eszmei és politikai alapot adott hosszú időre a párt egész tevékenységének. Ezen ülés határozatai megoldottak olyan nagyjelentőségű kérdéseket is, amelyeket nem oldottak még kielégítően az alapvető irányzatukban feltétlenül helyes karábi Központi Vezetőség-i határozatok sem.

- A Központi Vezetőség-i ülés ismert és valóban nagyfontosságú szervezeti - személyi döntéseket hozott. Önkritikusan felvetett hibái és nem kielégítő egészségi állapota miatt felmentette politikai bizottsági tagsága és első titkári megbízatása alól Rákosi elvtársat. Egyhangulag megválasztotta első titkárnak Gerő elvtársat, pártunk szilárd marxista és régi, kipróbált harcosát. Megszüntette és megerősítette a Központi Vezetőséget, és a Politikai Bizottságot. Kizárta a Központi Vezetőség és a párt tagjai sorából a törvényesség megsértéséért nagy mértékben felelős Farkas Mihályt.

- De a Központi Vezetőség-i ülés határozatai közül mégsem a szervezeti - személyidöntések a legfontosabbak.

/folyt.köv./

B 38. kiadás 1956 augusztus 12. 19 óra 45 perc

/Nagygyűlés Salgótarjánban.... 2.folyt./

Ezeknél is nagyobb jelentőségük van azoknak a határozatoknak, amelyek az elvi, politikai kérdésekben és a második öt éves terv irányelveinek meghatározásával születtek. Ezek az elvi döntések azok, amelyek megszabják pártunk tevékenységének összes fő kérdéseiben a teendőket az egész párt, a párt minden tagja és minden pártonkívüli becsületos, valóban hazafias érzésű magyar dolgozó számára.

- Az ülés határozatainak nyilvánosságra hozatala után kezdetben nemcsak az imperialisták fizetett agitátorai, hanem némely becsületos, de a marxista gondolkozásmódban gyenge ember is az újjaik próbálta számolgatni, hogy ki, vagy kik győztek? De azóta még ellenségeink is kénytelenek voltak felismerni, hogy rosszul volt a kérdés feltéve, mert ezen a központi vezetőségi ülésen nem emberek, hanem eszmék arattak teljes és biztos győzelmet. Győzött az élő marxizmus-leninizmus a dogmatizmussal szemben, a kollektív vezetés elve a személyi kultusszal szemben, a pártélet és az állami élet demokratizmusa, a törvényesség elve a bírálathoz elfojtásának kísérleteivel, a törvénysértésekkel szemben. Győzött a párt egység a párt bomlasztásának kísérleteivel szemben. Győzött pártunkban a Szovjetunió Kommunista Pártja történelmi jelentőségű XX kongresszusának eszméje a múlt hibáival szemben. Győzelmet aratott a "párt egység a szocialista demokráciáért" jelszó, vagyis a párt, a nép ügye - a párt és a nép ügye, a párt és a nép ellenségeivel szemben.

/folyt.köv./

B 39. kiadás 1956. augusztus 12. 19 óra 50 perc

/Nagygyűlés... 3. folyt./

- Ezután hangsúlyozta, hogy most már a munka minden szükséges feltétele adva van ahhoz, hogy lendületesen haladhassunk előre. A mindennapi szorgos munka ideje jött el, s e mindennapi munka feltételét és tartalmát képező néhány kérdéstről külön szólt.

Először az eszmei, elvi alapon nyugvó szilárd párt-egység kikovácsolásával, a párt demokrácia, a bírálathoz, önbírálathoz, ugyanakkor a pártfegyelem megerősítésével foglalkozott.

- Ami a Központi Vezetőséget és azon belül a Politikai Bizottságot illeti, ott teljes az elvi alapokon nyugvó szilárd egység. A Központi Vezetőség határozatai széleskörű és sokoldalú, beható vita alapján születtek meg és éppen ezért teljes az egység. Központi Vezetőségünk munkájában teljes mértékben érvényesült a kollektív vezetés lenini elve. Ha volnának olyanok, akár hazánkban, akár határainkon túl, akik nem tudják, vagy csak tudomásul, hogy a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségén belül nincsenek sem elvi, sem személyi ellentétek. Ha valaki, aki ellenséges indulattal viseltetik a Magyar Népköztársaság iránt, ilyesmire alapozná szándékait, tegye félre nyugodtan a papírt és az írószerszámot, hiábavaló munkát végez - erről tartósen meg fog győződni.

- De a Központi Vezetőség szilárd egysége és a pártélet lenini elveinek érvényesülése a legfelsőbb vezető pártszervben - ez még csak egy dolog. Bár az alapvető fontosságú - a párt egészének eredményes tevékenységéhez feltétlenül szükséges, hogy a pártélet lenini elveit a párt összes szerveiben és alapszervezeteiben, kivétel nélkül érvényesüljenek. Ez pedig magától nem fog megvalósulni, ezért még dolgozni, egyes közpofokú vagy alapszervezetünkben harcolni is kell. Ez a következőket jelenti: a kommunista kollektívnek, a párt minden szervezetében olyan légkört kell teremtenie, hogy pártunk csaknem kilencszázézer tagjában ne legyen egyetlen egy olyan becsületos elvtárs se, akinek föl-
nie kelljen nézetét, gondolatát kifejteni, vagy az őt foglalkoztató kérdést felvetni. Szervezeteink kis részében ez a légkör még nincs meg, még ezután kell megteremteni. De mindenütt tapasztalják az elvtársak, hogy ahol ez a légkör megvan, ott érvényesül a kollektív vezetés is, a pártfegyelem is, ott szaporán és eredményesen halad a munka is. Ilyen légkörben lehetlenné válik a párttal szemben ellenséges szölanok hangoztatása is, mert maga az egységes párttagok veri azt vissza.

- A pártellenes, ellenséges nézetekkel szemben nincs türelm. Ezeket megtűrni a pártban nem lehet; mindig és mindenütt élesen vissza kell utasítani azokat. De nagy türelmre és fáradhatatlan elvtársi felvilágosításra és meggyőzésre van szükség a becsületos párttagokkal szemben olyan esetekben, amikor részükről helytelen, a párt ideológiájától és politikai vonalától eltérő nézetekkel találkozunk.

/folyt. köv./

B 40. kiadás 1956. augusztus 12. 18 órs 50perc

/Nagygyűlés. . . 4. folyt./

- Kivánatos a túrúlan és a meggyözés azokban az esetekben is, amelyekben nyilvánvaló, hogy korábban ideológiai zavar, jóhiszemű tévedés, alapjában a párt érdekeinek általa elgondolt védelme során egyik párttagunk a baloldali túlzás, szektánság, a másik a jobboldali elhajlás hibájába esett. A Központi Vezetőség júliusi határozata világos, félre nem érthető és a párttagok szilárdan megítélésénél most és a jövőben a fő nérték az legyen: mit-e a Központi Vezetőség határozatát, egyetért-e vele, kész-e dolgozni érte? Akkor az illető tisztelt és becsült tagja pártunknak. Ez nem a régi, már eldöntött viták folytatása, vagy felújítása ma párt és a nép érdeke, hanem az egységes cselekvés a párt politikájának megvalósítása érdekében.

- A második fontos feladat az állami élet demokratizmusának további kibontakoztatása, minden helyi állami szerv tevékenységében, annak megfelelően, ahogy ezt a fontos munkát a Központi Vezetőség a vezető állami szervek tekintetében már korábban megkezdte és most erőteljesen folytatja.

- Ezen belül fő feladat a törvényesség megtartása főként az örködés minden állami szervünk munkáját illetően. Az államvédelmi, rendőri, tanácsai és más állami szervek munkájában a törvényesség megtartásának fontos feltétele, hogy az állami vonalon az ügyesség és bizonyos tekintetben az igazságügyminisztérium ellenőrzése érvényesüljön. De nem kevésbé fontos, hogy a párt és a tömegszervezetek, valamint maguk az állampolgárok részéről politikai és társadalmi ellenőrzés és segítő munka érvényesüljön különböző hatósági szerveink tevékenysége során. Előrelépés lesz e tekintetben az is, hogy jövőre a tanácsok választják meg az eddig kinevezett birokat is.

A törvényesség lényegesen összefoglalható a következőkben: párt, társadalmi, állami szerveink, hatóságaink úgy dolgozzanak, hogy hazánkban senki se sérthesse meg törvényeinket anélkül, hogy a törvényes büntetés utól ne érné azt, aki ezt teszi; ugyanakkor egyetlen olyan magyar állampolgárnak se kelljen félnie hatóságainktól, aki törvényt utköző cselekményt nem követett el.

- A tapasztalatok alapján arra külön kell ügyelni, hogy ne engedjék meg törvénytelen eljárások indítását, vagy törvényt sértő eszközök alkalmazását olyan állampolgárokkal szemben sem, akik maguk megsértették a törvényt, vagy az osztályharc szempontjából osztályellenségnek minősülnek. Párt és állami szerveinknek mindig, minden körülmények között a törvényesség elvi alapján kell állniuk, mert egyrésztől vannak megfelelő törvényeink, amelyeknek alkalmazásával megfelelően büntethetők mindazok, akik társadalmi rendnek, a közvagyon, az állampolgárok élete, testi épsége, vagy vagyona ellen követnek el bűncselekményt, másrésztől a tapasztalat szerint, ha egy esetben eltűrik a törvényesség elvének megsértését, más esetben sem lesznek képesek azt megakadályozni. Érvényes itt is egy régi szabály: a törvényt csak az tudja másokkal megtartatni, aki maga is pontosan megtartja azt. /Taps./

/folyt. köv./

B 41. kiadás 1956. augusztus 12. 19 óra 50 perc

/Nagygyűlés. . . 5. folyt./

- Elvtársak! Központi Vezetőségünk júliusi határozata, a pártdemokrácia, az államélet demokratizmusának további kibontakoztatása, nagy lehetőséget ad a társadalmi tevékenység, az általános politikai munka nagyarányú fellendítéséhez. Ezzel kapcsolatban különösen fontos a szakszervezeti munka, az ifjúság közötti párt- és DISZ-munka, valamint a Hazafias Népfront munkájának fejlesztése. Ezek közül én csak a Hazafias Népfront munkájáról kívánok most szólni.

- Mi a Hazafias Népfront tevékenységének fő politikai tartalma viszonyaink között? Összefoglalható a következőkben: kommunisták és nem kommunisták közös politikai mozgalma olyan közös célok érdekében, amelyekben egyetértés van közöttük. Kérvés ilyen cél van? Nem; sok olyan cél van, amelyben hazánkban ma egyetértés van becsült hazafiak, azok belül párttagok és párttonkivüliek között; a béke megvédése, nemzeti kulturánk művelése és fejlesztése, a nép szociális igényeinek mind jobb kielégítése, a társadalmi haladás ügye, a szocialista társadalom felépítése, nemzeti önállóságunk és függetlenségünk védelme az ezt fenyegető imperialista kísérletekkel szemben. Ilyen közös célja most a népfront-mozgalomban egyesült párttagoknak és párttonkivülieknek a második ötéves terv megvalósításáért, az államélet további demokratizálásáért folytatandó közös munka.

- Mire van most leginkább szükség a népfront-mozgalomban tevékenykedő párttagjaink és pártcsaportjaink részéről? A szektánság, a párttonkivüliekkel szemben, az értelmiségi rétegekkel szemben, a középparaszti rétegekkel szemben még mindig meglévő bizalmatlanság leküzdésére, politikai bátorságra és eszaki erejébe vetett még erősebb hitre. Ezer jel bizonyítja, hogy az országos párttonkivüli értelmiségi és középparaszti réteg örömmel üdvözölte a második ötéves tervünk irányelveit, a Központi Vezetőség határozatait közéletünk további demokratizálására. Figyünk el elvtársak, hogy a kommunisták részéről feljűk megnyilvánuló bizalomra bizalommal, nagyobb munkakedvvel fognak válaszolni például az értelmiség eddig talán inkább visszahuzódó tiszzei is. Ne féljenek attól sem, hogy a Hazafias Népfronton belül a párttonkivüli hazafiak kifejtik gondolataikat, és azok közül egyik-másik nem lesz majd marxista kommunista gondolat. Ez bizonyos. Hiszen ha minden gondolatuk, szavuk kommunista volna, akkor nem lennének párttonkivüliek. Először is sok, gyakran több kérdés van, amiben egyetértünk és kevesebb az, amiben nem. Tehát meg van a közös tevékenység alapja. Másodsorban, amiben nem értünk egyet, azon majd vitatkozni fogunk és majd meggyőzzük őket, érvekkel és türelmevel.

/folyt. köv./

/Nagygyűlés Salgótarjában.... 6.folyt./

Ha rőszkérdésben nincs nézetazonosság, a kommunistáknak attól nem kell félni. Figyeljük meg mit mondanak, győzzük meg őket érvekkel saját álláspontunk helyességéről és ha előfordul, hogy egy, vagy más kérdésben a helyes álláspontot történetesen egy pártönkivüli képviseli, akkor elő fog állni az a szintén nem olyan szőrnü eset, hogy mi kommunisták fogjuk elfogadni és támogatni az ő álláspontját.

- Kedves Elvtársak, Elvtársnők! Az eddieket ősz - foglalhatnánk abba a gondolatba is, hogy sokrétü és alapos munkával el kell érnünk a párt és a tömegek kapcsolatainak megnövelését, megerősítését és megbonthatatlan egységgé kell kövicsolnunk azt.

- A pártélet további demokratizálásával, a párt-demokrácia és pártfegyelem egyidejü erősítésével megbonthatatlaná tesszük a pártegységet. A párt és a tömegek kapcsolatának többoldalu erősítésével, a kommunisták odaadé, fáradságot nem kimélő tevékenységével a szakszervezetekben, a Demokratikus Ifjusági Szövetségben, a Magyar-Szovjet Társaságban és a többi tömegszervezetben és különleges figyelemmel a Hazafias Népfrentban, megszilárdítjuk a párt és a munkásosztály, a munkásosztály és a parasztság, a munkásosztály és az értelmiség - az egész magyar dolgozó nép egységét.

- E nagyon fontos társadalmi kapcsolatok lelke - ha szabad ezt a kifejezést használni - a kölcsönös bizalom. A Központi Vezetőség bizik a párttagságban, a munkásosztályban, a dolgozó parasztságban, az értelmiségben. Bizzanak a párttagok, a dolgozó tömegek is a párt Központi Vezetőségében és akkor termékeny és sikerekre vezető lesz közös tevékenységünk.

Ezután hangsúlyozta, hogy a Központi Vezetőség biztosítani tudja az ingadozás nélküli, következetes és egyértelmü vezetést, az állam, a dolgozó tömegek, a nép ügyeivel való lelkiismeretes, gondos foglalkozást. A Központi Vezetőség el van tökölve arra, hogy a bizalom jegyében a párttagság, a dolgozó tömegek, a nép elé viszi a legfontosabb kérdéseket, még akkor is, ha ezek esetenként súlyos és nehéz kérdések. Ugy véljük, hogy párttagságunk, munkásosztályunk, egész dolgozó népünk sokat tanult az elmúlt időkben, politikailag nagyon nőtt. Mint az ország valódi gazdájának, a dolgozó tömegeknek joguk is, kötelességük is tudni az ország fontos ügyeiről, azokról az ügyekről is, amelyek jól mennek és azokról is, amelyek megoldása még hosszantartó és odaadé munkát kíván. Előrehaladásunk titka, hogy mindenki a maga helyén végezze el a maga munkáját.

/folyt.köv./

/Nagygyűlés Salgótarjában.... 7.folyt./

Szükséges, hogy a párt vezetésével, a kormány állami vezetésével a Magyar Népköztársaság minden becsületes állampolgára végezze a maga dolgát, jó egyetértésben, közös céljainkért, mindannyiunk közös ügye sikeréért.

- A Központi Vezetőség e kölcsönös bizalom szellemében, ha erre szükség lesz, nyíltan meg fogja mondani bíráló észrevételét is, ne vegye ezt senki sértésnek. Hasonlóan ehhez, a vezető szervekben dolgozó elvtársak is sértődés nélkül, mint az elvtársi bizalom és segítség jelét kell, hogy fogadják, ha párttagjaink, dolgozóink valahol a munkában hiányosságot fognak látni, erre megteszik bíráló megjegyzéseiket.

- Érvényesíteni kell egész munkánkban azt a nagyszerü lenini elvet, amelyet a Szovjetunió Kommunista Pártja XX. Kongresszusa, a személyi kultusz bírálata során, teljes tisztességében megmutatott: a történelmet nem egyes kimagszó, nagy személyek, hanem a tömegek formálják. Ennek az elvnek a figyelembevételét kizárta a korábban nálunk is volt személyi kultusz. Ezután azonban erről nem feledkezhettünk meg többé. Ezt figyelembe kell venni a vezetőknek is, oly értelemben, hogy az eddignél közelebb kell kerülniök a tömegekhez, jobban össze kell forrni és jobban kell támaszkodni rájuk. De figyelembe kell ezt venni magunknak a dolgozó tömegeknek is abban az értelemben, hogy nagyobb felelősséggel kell a közügyeket és saját munkájukat is nézni, de abban az értelemben is, hogy nem felülről kell várni az olyan kérdések megoldását is, amelyben a megoldás lehetősége saját kezükben van.

- A tömegek történelemformáló szerepére gondoljanak akkor, ha a hazánk iránt csőppent sem barátságosan viselkedő imperialista nyugati rádió és sajtó elégedetlen, ugymond "bíráló"-airól hallanak. Ezek az ismerős urak most nincsenek megelégedve sok mindennel, ami nálunk van. Ez nem nagy baj: csak nem szabad megelégedezni arról, hogy ők megelégedve csak akkor voltak a magyarországi viszonyokkal, amikor itt Horthy, valamint a gyárosok, bankárok és nagybirtokosok uralkodtak.

- A mi dolgozóink büszkén, mint saját alkotó munkájuk eredményeire gondoljanak arra, hogy bár mi magunk nem vagyunk még sok mindennel megelégedve, mégis mi magyar dolgozók voltunk azok, akik a párt vezetése alatt, a Szovjetunió és több más testvéri, népi demokratikus ország testvéri segítségével, nem egészen tizenkét esztendő alatt külföldi tőkéssek segítségével, országot építettünk a tőlük örökölt h borus romok helyén és hazánk ezen tulmenősen az ipar, a kultúra és az élet sok más területén többe fejlődött, mint a kapitalista Magyarország legutolsó 4-5 évtizede alatt.

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1956 augusztus 12 79 óra 55 perc

/Nagygyűlés Salgótarjában....8.folyt./

- Eredményeinkre büszkék lehetünk és büszkék is vagyunk mindannyian. A még meglevő nehézségeinket pedig ugyan-csak le fogjuk küzdeni pártunk vezetésével, dolgozó tömegeink alkotó erejével. Az imperialisták bírálatára pedig a magyar dolgozó nép azzal felel, hogy nagyon sajnáljuk, de a fő kérdésben nem érthetünk egyet. Az imperialisták ugyanis amiatt vannak kétségbeesve, hogy nehezen tudják elképzelni a magyar nép jövőjét gyárosok, bankárok, földbirtokosok, főhercegek és fasiszták nélkül. A magyar nép pedig már nagyon jól megszokta, hogy megvan a gyárosok, bankárok, fasiszták, főnemesek nélkül, foglalkozik a saját dolgaival és a jövőjét sehogysen tudja már elképzelni velük, csak nélkülük.

- Ezen a lényegbevágó nézeteltérésen az sem változtat semmit, hogy az imperialisták "csodálatos átváltozás" után, mostanában a marxizmus-leninizmus és a kollektív vezetés áll- szakállas propagandistáinak csaptak fel. Ne nézzék már le any- nyira a magyar dolgozókat! Lehet, hogy ők a bankügyletekhez még mindig jobban értenek, mint az ország ügyeit saját kezükbe vett magyar munkások, parasztok és értelmiségiek, de a marxizmushoz - már bocáássanak meg - a magyar munkások százszázalékosan ér- tenek, mint ők. És ha egyik-másik magyar dolgozó a XX. Kong- gresszus valamelyik tételét még nem látja esetleg tisztán, annyi sütnivalója közülünk még a legelmaradottabbnak is van, hogy már inkább megkérdezi alapszervezete titkárát, mint vala- melyik amerikai ágyugyáros milliomost - mert világos, hogy ehhez a mi alapszervezetünk párttitkára mégiscsak többet ért. /Taps./

Ezután gazdasági kérdésekről beszélt. Megállapi- tották, hogy az első félév eredményei után az éves terv túltel- jesítéséért harcol hazánk dolgozó népe. A további eredményeket, az ipari termelés növelését elsősorban a technikai színvonal emelésével, s a termelékenység növelésével lehet biztosítani. Ennek érdekében szükséges a külföldi fejlett kapitalista tech- nika tanulmányozása is, de helyileg is sokat lehet tenni az újítási javaslatok jobb felhasználásával és más részfeladatok megoldásával. Beszélt az igazgatók jogkörének kiszélesítéséről, a szakszervezet munkájának jelentőségéről. Felhívta a figyelmet arra, hogy a szakszervezeti funkcionáriusok nagyobb határozott- sággal foglalkozzanak a dolgozók mindennapi kérdéseivel. Fontos, hogy a pártszervezetek többet és jobban foglalkozzanak a ter- melés kérdéseivel, mint eddig. A pártszervezet feladata a ter- meléssel kapcsolatban az, hogy a termelés előtt álló feladatok, mint a technika fejlesztése, folyamatos anyag és jó szerszám ellátás, stb. politikai és társadalmi oldalával foglalkozzanak, mert ezt nem pótolhatja semmi és nem végzi el helyettük senki. /folyt.köv./

B 45. kiadás 1956 augusztus 12 20 óra — perc

/Nagygyűlés Salgótarjában.... 9. folyt./

Ezen az elvtársi ellenőrző, valójában segítő munkánk kívül főleg az a feladatuk, hogy a dolgozók politikai színvonalának, öntuda- tának növelésével, a nevelés és a felvilágosítás minden eszkö- zével mozgósítsák, lelkesítsék a dolgozókat a tervek teljesítésére és túlteljesítésére, a technikai színvonal megszakítás nélküli fejlesztésére. Hathatósan segítsék a szakszervezeteket és maguk is foglalkozzanak rendszeresen a dolgozók mindennapi ügyes-bajos dolgainak megoldásával.

A mezőgazdaság kérdéseiről szólva külön beszélt a termelőszövetkezeti mozgalomról. A mozgalom erősödik és lénye- gesen jobb eredményeket érnek el máris a szövetkezetek, mint az egyénileg dolgozó parasztgazdaságok. A termelőszövetkezetekbe állandóan új tagok lépnek be, azonban nem olyan mértékben, ahogyan ez lehetséges is és szükséges is volna. Ennek egyik oka az osz- tályharccal függ össze.

/folyt.köv./

B 46. kiadás 1956. augusztus 12. 10 óra - perc

/Nagygyűlés. . . 10. folyt./

- A mezőgazdaság szocialista átépítése hazánkban jelenleg az osztályharc legfontosabb ütköző pontja. Az osztályellenesség minden alkalmat megragad arra, hogy megkísérelje feltartóztatni ezen a téren a fejlődést. Az imperialista rádió-propagandától az itteni suttogó propagandáig és a legvadabb álhírek terjesztéséig minden lehetséges eszközt felhasználnak. Pártunk júliusi /-- vezetőségi ülésével kapcsolatosan is megkísérelték a zavarkeltést egyes helyeken, mondván, hogy a párt most kevésbé helyez súlyt a termelőszövetkezetekre, mint eddig tette. Világosan meg kell mondani, hogy pártunk teljes következetességgel /-- a mezőgazdaság szocialista átépítésének, a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésének politikáját. A fejlődés lelassubodásának másik oka, hogy pártszervezeteink és tanácsaink az utóbbi hónapok során alaposan elhanyagolták a termelőszövetkezeti mozgalommal való gondos foglalkozást. /-- viszi /-- központi

- A mostani időszak - az aratás utáni idő - minden évben a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésének kedvező időszaka volt. Hozzá kell látni párt és tanácsszervezeteinknek, és elsősorban meg kell látni a termelőszövetkezetekben működő pártszervezeteinknek és termelőszövetkezeti tagoknak, hogy ez az idő is így legyen. Meg kell indítani a széleskörű és állandó felvilágosító munkát annak érdekében, hogy az önkéntesség elvén teljes társaséletben tartása mellett elérjük, hogy az új gazdasági évet, már mint termelőszövetkezeti, vagy mint termelőszövetkezeti csoporttag kezdje meg az a már még egyénileg gazdálkodó paraszt, akiben valójában már megérett a belső elhatározás, de felvilágosító és baráti szó nélkül önmagától még nem kérte felvételét a termelőszövetkezetbe.

- Az Egyesült Államokból sok szírihang szól a magyar paraszt felé, a termelőszövetkezet ellen beszélni. De az Egyesült Államokban a kapitalista nagyüzemi termelés az uralkodó a mezőgazdaságban és csak öt év alatt, 1950 és 1955 között 600.000 kisfarmer ment tönkre és vándorolt a városokba proletárnak. Anglia mezőgazdasága is erősen gépesített és fejlett. De ennek útja is az volt, ami a kapitalizmus viszonyai között a paraszt útja egyedül lehet, a kisgazdálkodók tönkretétele. Angliában ma már csupán a lakosság öt százaléka dolgozik a mezőgazdaságban, a többi egykori kisbérlő, ma már régen ipari proletárrá változott. Így néz ki a kapitalista próféták országában az egyénileg gazdálkodó parasztok és kisbérlők helyzete és jövője.

Mi is a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit hirdotjuk paraszt-ságunknak, de ennek elérése nálunk nem a kisparasztoknak a földről való elűzése és földönfutóvá tétele útján valósul meg, mint a nyugati kapitalista országokban, hanem a szövetkezés útján.

/folyt. köv./

B 47. kiadás 1956. augusztus 12. 20 óra - perc

/Nagygyűlés. . . 11. folyt

A mezőgazdaság kérdéseiről szólva ugyanakkor nyomatékosan felhívta a figyelmet arra, hogy a párt és a tanácsszervezet az egyénileg dolgozó parasztok termelésének és termelési kedvének növelése érdekében tegyenek meg mindent és mindent kerüljenek, ami ezt csökkentené.

Befejezésül külpolitikai kérdésekről beszélt, hangsúlyozva, hogy külpolitikánk alapja az a testvéri szövetség, amely bennünket a hazánkat felszabadító nagy szocialista szövetséghez, továbbá Kínához és a többi népi demokratikus országhoz fűz.

- A szocializmus építésében fő példaképeink a Szovjetunió Kommunista Pártja, amelynek történelmi tapasztalatai a nemzetközi munkásmozgalom legfőbb értékeit képviselik. Ebben a meggyőződésünkben mélyen megerősített bennünket a Szovjetunió Kommunista Pártjának XX. Kongresszusa, amelynek messzemenő elvi határozatai bennünket is hathatósan segítettek pártunk munkájában számos fogyatékosága leküzdésében. Meggyőződésünk szerint e kongresszus történelmi jelentőségű határozatai a nemzetközi kommunista mozgalom új virágzásának és előrehaladásának kiindulópontját képezik.

- Elvtársak! Központi Vezetőségünk júliusi ülésének állfoglalása közelebb visz minket ahhoz is, hogy a szocializmust építő testvéri jugoszláv néppel viszonyunkat tovább javíthassuk, a jugoszláv állammal folyamatosan javuló viszonyunk további erősítésén túl, pártvonalon is. Pártunk kezdeményezést tett, hogy a Magyar Dolgozók Pártja és a Jugoszláv Kommunista Szövetsége közötti elvtársi jóviszony helyreálljon. Központi Vezetőségünk őszinte sajnálatát fejezte ki amiatt a sajnálatos tény miatt, hogy a nem normális viszony időszakában a mi részünkről később méltatlan és okmányi sértésnek és régalomnak bizonyult védők hangzottak el a jugoszláv elvtársak felé, bizonyos ismert provokációk és félrevezetések következtében. Bizunk abban, hogy a mindkét részről fennálló jószándék segítségével a magyar-jugoszláv viszony ismét elvtársi és testvéri lesz és a múlt ne kívánt zavarai a feledésbe lesznek.

- Az építés békés programja minden tevékenységünk alapja. Népünk és államunk érdeke egyaránt békét kíván. Ennek tudatában és szellemében folytatja külpolitikai tevékenységét kormányunk és ezen a síkon is nem utasítkozik kül- és belpolitikai korm. teljes egysége - mondotta végül Kádár János elvtárs nagy tapssal fogadott beszédében.

Budavári Károly, a mizserfai bánya Kesztyűs-díjazásán elmondotta, hogy a még földi szénmedence bányászai nagy megelégedéssel fogadták a Központi Vezetőség legutóbbi határozatait. Bejelentette, hogy vágó-csapatával háromezer tonna szén tervén felüli kitermelésével járulnak a határozatok sikeres végrehajtásához. A városi üzem dolgozóinak és műszaki értelmiségének nevében Longauer József, a Salgótarjáni Acélgyár üzem vezetője megfogadta: jó termelési eredményekkel és a technika további tökéltetésével segítik elő népünk életszínvonalának emelését.

A lakeshangulatu nagygyűlés az Internacionáléval ért véget. /MTI/

B 48. kiadás 1956. augusztus 12. 20 óra 05 perc

Falugyűlések a Viharsarokban

1956. augusztus 12.

Békés megyében vasárnap mintegy husz helyen rendezett falugyűlést a Hazafias Népfront a pártbizottságokkal együttesen.

Gyulán a városi ligetben Biró József, az MDP Központi Vezetősége osztályvezető helyettese sokszáz dolgozó előtt ismertette a Központi Vezetőség júliusi határozatát s beszélt a bel- és külpolitika időszerű kérdéseiről. Többek közt arra hívta fel a figyelmet, hogy az I-es típusú termelőszövetkezeteket ne tekintsek egészen rövid átmenetnek, mert az olyan szövetkezeti forma, amelynek segítségével érvényesülnek a közösség érdekei.

- Természetesen, a III-as típusú, a szövetkezés legfejlettebb formáját erősen támogatjuk, - hangsúlyozta - de szabadabb teret adunk az alacsonyabb formájú társulásoknak is. Bátran alakíthatnak I-es típusú csoportokat dolgozó parasztjaink, nyugodtan gazdálkodhatnak hosszú évekig abban a formában is, amíg meg nem győződnek az előnyösebb, fejlettebb forma helyességéről.

Tótkomlóson Boldoczki János, az MDP KV tagja, országgyűlési képviselő tájékoztató beszédét hallgatták meg a község magyar és szlovák anyanyelvű lakosai. A gyomai ligetben Klaukó Mátyás, az MDP Békés megyei bizottságának másodtitkára, Békésen Szent-nyányi Sándor, a Hazafias Népfront megyei bizottságának elnöke, Sarkadon a gimnázium kertjében Boros Gergely, az MDP KV tagja, a MEDOSZ országos elnöke mondott ünnepi beszédet.

A szeghalmi tanácsháza kertjében pedig mintegy háromezer választójának számolt be Nagy Károly országgyűlési képviselő. /MTI/

Román pedagógusok látogatása Kecskeméten

1956. augusztus 12.

A bukaresti Parhon Tudomány Egyetem hazánkban tartózkodó küldöttsége - egyetemi tanárok és diákok - vasárnap Kecskeméten idéztek. Látogatásukkal viszonyozták a kecskeméti pedagógus küldöttségnek a közelmúltban Romániában tett látogatását. A vendügek megismerkedtek a város nevezetességeivel, megtekintették a muzeumot és a műemlékeket, baráti találkozóknál ismerkedtek meg a város pedagógusával és értelmiségi dolgozóival. /MTI/

B 48. kiadás

1956 augusztus 12 20 óra 05 perc

Eredményes, virágzó gazdaságot láttak a boconádi Petőfi Tsz látogatói

1956 augusztus 12

A Heves megyei boconádi Petőfi Termelőszövetkezetet vasárnap a szomszédos Erdőtelek község egyéni gazdái látogatták meg. A házigazdák az érdeklődő vendégek kérdéseire elmondották, hogy a már 7 éve működő szövetkezet vagyona meghaladja a 5 millió forintot, a fel nem osztható alap pedig egymillió forintra nőtt. A fejlődés különösen nagy volt az idén, amikor gyümölcsöztették a beltartás gazdálkodás előnyeit. A gazdag fövedelemből komoly beruházásokat valósítottak meg. 125.000 forintért új beharastót vásároltak. Ezen kívül bőven jutott munkaadtság előlegre is. Fél év alatt 100.000 forintot osztottak ki munkaadtság előleg formájában a tagoknak. Ebben a gazdasági évben 52 családot vettek fel a tagok sorába.

Az erdőtelki egyéni gazdák, akik közül többen már foglalkoznak a szövetkezés gondolatával, erre is kíváncsiak voltak, hogy a Tsz mennyivel mutta felül a község egyéni gazdáinak termésátlagát. Elismerőleg szóltak, amikor azt hallották, hogy buzából átlag 3-3 másszával, árpból 3-4 másszával tekeritettek be többet holdanként.

A vendügek közül többen annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy még ebben az évben megalkotják Erdőtelken a második termelőszövetkezetet.

Hasonló, jól sikerült tsz-látogatás volt a kecskeméti Alkotmány Tsz-ben is, ahová Hegykökenyestről és Hercegről látogattak el az egyéni gazdák. /MTI/

Finn szövetkezeti küldöttség látogatása Zalában

1956 augusztus 12

Vasárnap rendezték meg Zalaszentgróton a negyedik, s egyben a legnagyobb sikert arató járási mezőgazdasági kiállítást. A kiállításon a járás valamennyi termelőszövetkezte és sok egyéni gazda sorakoztatta fel legszebb terményeit, állatait. A kiállítással egy időben termelőszövetkezeti látogatást tartottak a helyi Uj Barázda Termelőszövetkezetben. A termelőszövetkezeti tagok és a kiállítás résztvevőinek nagy öröme vasárnap Zalaszentgrótra érkezett a hazánkban tartózkodó finn szövetkezeti küldöttség ötfőnyi csoportja. A finn vendégek megtekintették és elismeréssel nyilatkoztak a járási kiállításról, valamint a termelőszövetkezet gazdaságáról. A vendügek a délutáni órákban meglátogatták a helybéli állami gazdaság csaknem 200 holdas el-
művelését. /MTI/

A VI. Vasutasnap ünnepei

1956 augusztus 12

A VI. Magyar Vasutasnap ünnepei szombaton a kitüntetések és a jutalmak szétosztásával kezdődtek meg. Vasárnap délben Bebrits Lajos közlekedés és postaügyi miniszter rádióüdvözölte a vasut dolgozóit.

- A vasutas dolgozók jó eredményeikkel kifejezésre juttatták, hogy megértették pártunk Központi Vezetőségének egyetemesre és a tervek teljesítésére hívó szavát - mondotta bevezetőben a miniszter.

- Az elért eredményekkel azonban korántsem elégedhetünk meg. Jó a termés gabonában, s jó termékre számíthatunk kápákból és gyümölcsből is. Az asztalakat bővebben rakhatjuk majd meg, de ez sokmillió tonna elszállítandó árut jelent. Jóval több az eddiginél a berakandó építési anyag, mert több az építendő lakás és ezenkívül tető alá kell juttatni az árvízszűrt tárolásokat is. Ipari üzemünk termelése felfelé fordul, több nyersanyag kell és bő tartalék a téli időre.

A továbbiakban rámutatott, hogy a vasut dolgozóinak naponta 16.000 kocsi kell megrakniuk, törekedniük kell a kocsiforduló csökkentésére, munkájuk színvonalának állandó emelésére. A vasut műszaki fejlődéséről szólva megemlítette, hogy nőtt a kétvágányos vágányok hossza, bővültek az állomások, előrehaladt a gépesítés és megtörtént a budapest-hatvani vonal villamosítása. A párt és a kormány a vasutasok jó munkáját mindig elismerte. Ezt bizonyítják a vasutasnapon átadott kitüntetések és jutalmak is. Ezt mutatja az alacsony fizetésű kategóriákban végrehajtott fizetésemelés és az a sokféle szociális és kulturális juttatás, amely nem mérhető a fizetési lista forint tételeiben. Végül felhívta a MÁV dolgozóit, hogy az őszi forgalom időszakában egy emberként álljanak helyt, hogy jól megoldhassák az előttük álló hatalmas feladatokat.

/folyt. köv./

/A VI. Vasutasnap... folyt./

Gazdag kulturális és sportműsor a fővárosban

A fővárosi MÁV-lakótelepeken a VI. Vasutasnap reggelén zenés ébresztő köszöntötte a vasutasokat. A ferencvárosi MÁV művelődési otthonban a nap során változatos műsor, többek közt televíziós bemutató szórakoztatta a résztvevőket. A fővárosi ünnepek főszínhelye a Sport utcai Törekvés-pálya volt, ahol gazdag sportműsor, majd tréfás versenyek szórakoztatták a közönséget. Hatalmas érdeklődés nyilvánult meg a magyar-lengyel vasutasválogatott labdarugó mérkőzés és a csehszlovák motorosok bemutatója iránt. Mintegy 10.000-15.000-res nézősereg tapsolta, nevette végig a tréfás versenyeket, a lepényevést, pőznamaszást, a roller-versenyeket. Az esti diszhangversenyen az Állami Operaház művészei léptek fel a MÁV Szimfonikusok közreműködésével. Sokan tekintették meg a városligeti Román-pavilonban az Országos Vasutas Ujítékiállítást. Az ünnepet tűzijáték és vidám táncmulatság zárta.

Ünnepségek vidéken

A MÁV szegedi igazgatóságának 20 állomásán rendeztek nagyobb szabású ünnepeket. A nagygyűléseken a helyi párt- és tanácsszervek vezetői köszöntötték a kiváló vasutasokat. A debreceni vasutigazgatóság területén 600 dolgozót léptettek elő, s mintegy 100.000 forint jutalmat osztottak szét. Debrecenben átadták rendeltetésének a korszerűsített vasutas sportpályát. A hatvani MÁV igazgatóságon 62 vasutast léptettek elő soronkívül. A vasárnapi nagygyűlésen Arató Károly, a MÁV budapesti igazgatóságának főigazgatója üdvözölte a hatvani vasutasokat és ismertette az előttük álló feladatokat.

A Szolnoki Járműjavító százéves fennállását ünnepelte a vasutasnapon. Ebből az alkalomból meglátogatta az Üzem Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint Csenádi László, a MÁV vezérigazgatója is. Délután 5 órakor emléktáblát lepleztek le a centenáriumi alkalmából az Üzem bejáratánál, majd a szabadtéri színpadon nagygyűlést tartottak. Este a Tisza szállóban ünnepi vacsorán vettek részt a vendégek és az Üzem legjobb dolgozói./MTI/

B 52. kiadás 1956. augusztus 12. 20 óra 40 perc

Parasztgyűlés Kisujszálláson

1956. augusztus 12.

Szolnok megyében a népfrent-bizottságok szombatán és vasárnap harminc-negyven parasztyűlést rendeztek. A legnagyobb megmozdulásra Kisujszálláson került sor, ahol a helybelieken kívül három más termelőszövetkezeti városból, Turkevéről, Karcagról és Mezőtúrról, valamint Kenderesről is érkeztek termelőszövetkezeti parasztek és egyénileg gazdálkodók, s több mint háromezren hallgatták meg Dávid Ferenc, Nánási László országgyűlési képviselők beszámolóját.

Dávid Ferenc, a Hazafias Népfrent országos titkára részletesen foglalkozott beszámolójában a népfrent megerősödésével. Hangsúlyozta, hogy a párt és a kormány erkölcsileg a legmesszebbmenően támogatja a népfrent-mozgalom megerősítését.

Nánási László ismertette a termelőszövetkezeti mozgalom megerősítését szolgáló, most készülő rendeleteket. Különös figyelemre talált az a bejelentése, hogy foglalkoznak a tsz-tagok nyugdíjának intézményes biztosításával. Ez az intézkedés is - mint a gyűlés részvevői megállapították - nagymértékben elősegíti majd a termelőszövetkezetek megerősödését és vonzó hatással lesz az egyénileg gazdálkodókra.

A parasztyűlés részvevői közül számosan felszólaltak, többek között kérték: a szövetkezeteknek nagyobb beleszólásuk legyen a gépek elosztásába; Kisujszálláson nyissanak szállodát és konzerv-, vagy édességipari üzem létesítésével oldják meg az általános iskolából kikerült fiatalok foglalkoztatását. /MTI/

Százhatvan cséplőgép és negyven szántótraktor dolgozott vasárnap a zalai földeken

1956. augusztus 12.

Vasárnap 160 zalai termelőszövetkezet szérűjén dolgoztak a cséplőgépek. Egy-egy gép átlag 70 mázsa szemet csépelte s így ezen a napon több mint 11.000 mázsa gabona került a zsákokba, ugyanakkor a megye gépállomásainak mintegy 40 traktora szántotta a tarlót s estig mintegy 200 holdon végeztek. /MTI/

B 53. kiadás 1956 augusztus 12 20 óra 10 perc

Nagyüzemi gazdálkodás fölénye mutatkozott meg a füzesabonyi járási mezőgazdasági kiállításon

1956 augusztus 12

Vasárnap mozgalmas napja volt Füzesabony községnek. Ünnepi vásárral egybekötve, nagyszabású járási mezőgazdasági kiállítást rendeztek, amelyen a füzesabonyi járás állami gazdaságai, a gépállomás, 24 termelőszövetkezet és 44 egyéni gazdávett részt. Csaknem 100 néző állatot, igen sok terményt, új mezőgazdasági gépet mutattek be. Igen sokan csodálták meg a Poroszlói Állami Gazdaság gyönyörű lovait, melyekkel lovasbemutatót, díjugratást is rendeztek a tízezeres látogató közönségnek. Nagy sikert arattak a mezőgazdasági termelőszövetkezetek szebbél-szebb bürzskönyvezett tehenei.

Ezen a nagyméretű járási kiállításon a szociálistá lista nagyüzemi gazdálkodás döntő fölénye mutatkozott meg. A kiállításon résztvett 44 egyéni gazda sem állatot, sem olyan terméremedményt nem tudott bemutatni, amely felvehetette volna a versenyt az állami gazdaságok, vagy termelőszövetkezetek eredményeivel.

A jól sikerült kiállítást vasárnap estig több mint 20.000 ember látogatta meg. /MTI/

Óriási erejű vihar tombolt szombaton este Veszprém környékén

1956 augusztus 12

Szombaton a késő esti órákban Veszprémben és távolabbi környékén - a Bakony és a Balaton között húzóód területen - rendkívül erejű vihar dühöngött. A környéken hosszú idő óta nem emlékeznek ilyen erős viharra, amely fákot cseré ki tévestől, s rövid idő alatt hatalmas mennyiségű esőt tudított le. A szél és az eső több helyen teljesen megdőntötte a kukoricát és a napraforgót.

A vihar okozta legsúlyosabb kárról eddig Csetényből érkezett jelentés: a villám belecsapott a termelőszövetkezet istállójába, s a tűz több száz mázsa takarmányt pusztított el. Néhány épületkárok is voltak Veszprémben és a környékbeli községekben is: a vihar több ház tetejéről elseperte a cserepet.

A veszprémi járás vezetői vasárnap a kora reggeli órákban felkeresték azokat a községeket, ahol a legerősebben tombolt a vihar. A károkat most állapítják meg. /MTI/

Nagygyűlés Tatabányán

1956. augusztus 12.

Tatabányán mintegy nyolcezeren vettek részt a vasárnap délelőtti nagygyűlésen, hogy meghallgassák Hidas Istvánnak, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottsága tagjának, a Minisztertanács első elnökhelyettesének beszámolóját.

Hidas István bevezetőben arról beszélt, milyen helyeslással fogadta az ország dolgozó népe a Központi Vezetőség júliusi határozatát, majd örömmel üdvözölte a tatabányai szövetkező dolgozóknak ezt a fellépését, hogy a második félévben 100.000 tonna szén termelnek tervén felül. Ezután részletesen foglalkozott az életszínvonal emelésével, néhány fontosabb kérdéssel, majd a lakásépítkezésekkel. /MTI/

Több mint tízezer ember vett részt a mátészalkai nagygyűlésen

1956. augusztus 12.

A Szamos és a Tiszahát népének nagygyűlést vasárnap Mátészalkán rendezték meg. A mátészalkai vásártelepen elhelyezett szépen feldiszitott emelvény előtt mintegy tízezer ember jelent meg, amikor Nagyistók József, az országgyűlés elnöke megkezdte beszédét. Elmondotta többi között, hogy a második ötéves terv során Szatmárban 10.000 hold lápos területet hoznak rendbe. Ezután arról beszélt, hogy az egyetértés és a közös erő nyomán Szatmár földjein is gazdag eredmények születtek. A szamoskéri Új Élet Tsz.-ben 50 holdon 17 mázsás, a nagybecsi Petőfi Tsz.-ben 16 mázsás 50 kilós búzatermést, a nagyecsed-i Vörös Csillagban 21 mázsás árpa-termést tekerítettek be holdanként. Élénk példája az annak, hogy tervünk megvalósítható, reális, szép és sokat ígér.

Ezután Szabó István altábornagy, a Központi Vezetőség tagja mondott beszédet.

A nagygyűlés után Nagyistók Józsefet és Szabó István altábornagyot körbevérték Szatmár dolgozói és sokszáz kérdéssel halmozták el őket.

A nagygyűlés résztvevői ezután a helyszínen rendezett mezőgazdasági kiállítást tekintették meg. Különös érdeklődést keltett a legújabb szovjet rendszerű lénytálpes traktor, amely 30-35 méter mélyen hasította fel a töretlen gyepet. /MTI/

Erdei Ferenc beszéde Zámoly község termelészövetkezeti napján

1956. augusztus 12.

A Fejér megyei Zámoly községben vasárnap termelészövetkezeti napot tartottak, amelyen a szomszédos községekből is számos termelészövetkezeti tag és egyéni gazda vett részt. Bujdosó Imrénének, a Fejér megyei tanács vb elnökének megnyitó szavai után Erdei Ferenc, a Minisztertanács elnökhelyettese mondott beszédet. Először a Központi Vezetőség júliusi határozatát ismertette. A mezőgazdaság fejlesztésének kérdéseiről részletesen szolt többek között a következőket hangsúlyozta:

- Igen nagyarányu, az eddiginek többszöröse az a segítség, amit a második ötéves tervben részben saját iparunk által, részben a szocialista tábor országainak segítségével nyújtunk a mezőgazdaság gépesítéséhez és fejlesztéséhez. A második ötéves tervben 1955-höz képest 1960-ig csaknem négyszeresére emelkedik a műtrágya felhasználás. A mezőgazdaság általános fejlesztésén belül különösen nagy gondot fordít pártunk és kormányunk a második ötéves tervben a szocialista gazdaságok - az állami gazdaságok és a termelészövetkezeti gazdaságok - fejlesztésére, hogy mielőbb olyan nagyüzemi gazdaságokká fejlődjenek, amelyek példamutatóan bizonyítják be a szocialista nagyüzemi gazdaságok fölényét az egyéni gazdaságokkal szemben.

A termelészövetkezeti mozgalom többéves fejlődésével kapcsolatban megállapította, hogy az elmúlt években alakult termelészövetkezetek közül legalább ezernyi olyan van, amely négyszeresen bizonyította már eddig is a szövetkezeti gazdálkodásban lévő nagy lehetőségeket. Bizonyos, hogy az egyéni gazdálkodással is lehet elérni meghatározott eredményeket - mondotta - és mi az egyéni gazdákat nem nyomorítani, hanem segíteni kívánjuk a teremtésben. De mi az egész parasztságunk életének felémelését tűztük célul magunk elé és ez csak a szövetkezeti gazdálkodás útján érhető el.

Délután Ez Erdei Ferenc megtekintette a zámolyi Petőfi Termelészövetkezet tanyáját és elbeszélgetett a község vezetőivel, a termelészövetkezeti tagokkal és az egyéni gazdákkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1956. augusztus 12. 20 óra 15 perc

Földművesszövetkezeti elnökök tanulmányi látogatása a mihályi Tánicsics Termelőszövetkezetben

1956. augusztus 12.

Vasárnap ismét nagyüzemi vendéget fogadott a mihályi Tánicsics Termelőszövetkezet. Ez alkalommal nem egyénileg gazdálkodók voltak a látogatók, hanem Győr-Sopron megye földművesszövetkezeteinek igazgatósági elnökei, mintegy hetvenen. A látogatásnak az volt a célja, hogy az itt megjelent földművesszövetkezeti vezetők megismerjenek egy jól megalapozott és egyenletesen fejlődő társasgazdaságot, s tapasztalataikat hasznosítsák majd társasvezető munkájukban. /MTI/

Nagygyűlés Sátoraljaujhelyen

1956. augusztus 12.

Vasárnap a Sátoraljaujhelyen megrendezett nagygyűlésen számolt be az országgyűlés munkájáról Fekete Mihály, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának tagja, országgyűlési képviselő és Dusicza Ferenc református lelkész, az egyetemes konvent főosztály vezetője. Fekete Mihály többek között a szocialista törvényesség megszilárdításáról, a haladó értelmiség szerepéről szólt. Dusicza Ferenc református lelkész beszámolójában az Egyházak Világ Tanácsának Magyarországon tartott ülése tapasztalatait ismertette. Hangsúlyozta: hazánk nemzetközi tekintélyének elismerése szempontjából nagyon sokat jelentett, hogy a reformált egyházak külföldi képviselői látták, milyen fejlődés van hazánkban a párt és kormány intézkedései után. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1956 augusztus 12 21 óra 20 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 12-én, vasárnap este 21 órakor:

Változékony idő

A hűvös tengeri légtömegek beáramlása a szárazföldre, sokfelé záporokat, zivatarokat okoz. Európa északi területein erősen felhős, oszpadékos az időjárás, az ott uralkodó erős ciklontevékenységek miatt.

Hazánkban ma az évszakhoz képest hűvös, szeles volt az időjárás. A nappali hőmérséklet általában csak 22-25 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: felhőátvonulások, többfelé, főleg az esti, éjszakai órákban záporos, helyenkint zivatar. Hazánk, időnkint erős nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet néhány fokkal még csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 21-24 fok között.

A Duna vizállása vasárnap reggel Budapestnél 330 cm. /MTI/

Vége.